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Kisfaludy Károly emlékezete
A költő halálának száz éves fordulójára

A legrégibbnek tartott liistóriás étiek, 
a Pannónia megvétele, igy kezdődik: 
„Emlékezzünk régiekről“, a legfelsége­
sebb liistóriás ének, a Zalán futása, első 
sora igy hangzik: „Régi dicsőségünk hol 
kései az éji homályban?“ Ha más nem, 
ez a két költemény arra utalja a ma­
gyar irodalomtörténet művelőit és velük 
együtt az egész magyarságot, hogy ne 
feledkezzenek meg a nagy elődökről és 
hogy njitsák fel a múlt dicsőségét, ami­
kor csak az alkalom úgy hozza magá­
val. Ma száz éve 1830 november 21 -én 
halt meg Kisfaludy Károly, a nagy költő 
és még nagyobb irodalmi vezér: a szá­
zados évfordulón emlékezzünk meg róla. 
támasszuk fel dicső alakját.

Kisfaludy Károly élete és Írói pályája 
nyilván mutatja, hogy nem a legnagyobb 
költői tehetségek egyúttal a leghivatot- 
tabb irodalmi vezérek. A vezérben főkép 
irányító, rendező- szervező erőnek kell 
lakoznia, inig az igazi nagy költőt első­
sorban a szabályozhatatlan lángelme 
teszi azzá, ami.

Kisfaludy Károly a maga legnagyobb 
érdemeit mint irányitó és szervező te­
hetség, mint irodalmi ujitó szerezte és 
ezekért az igy szerzett érdemekért nem 
lehet iránta eléggé hálás a magyar iro­
dalom és az egész magyar művelődés.

Kisfaludynak ifin- és férfikora — saj­
nos, élete a férfi koron túl nem terjedi — 
a XIX. "század első harmadára esik. 
azokra az évtizedekre, amelyekben Nyu- 
gat-Európa irodalmán egy uj áramlat 
vonult végig: a romanticizums. A román- 
ticizmus. amely szabadabbá telte a kép­
zeletet, több helyet juttatott az egyéni­
ségnek, uj miifajokat és versformákat 
hozott divatba, ókori motívumok helyett 
nemzeti tárgyakat kedvelt és rá terelte 

a figyelmet a népköltészetre, a szép­
nek és érdekesnek erre az addig sem 
nem ismert, sem nem becsült ősforrá­
sára.

Kisfaludy. Károly tele tüdővel szívta 
magába a roman ticizmus szellemét és 
előbb csak félig tudatosan, később tel­
jes céltudatossággal igyekezett az egész 
magyar irodalmat átalakítani- formában 
szabadabbá, műfajban gazdagabbá, 
tárgyban és érzésben nemzetibbé tenni.
A nyilvánosság előtti irodalmi munkás­
sága csak tizenegy évre (1819—1830) 
terjedt, a vezéri pálcát csak nyolc évig 
X ,. 1^30) tarthatta kezében, de a rö- 

yd idő alatt bámulatos sokat dolgozott 
Vs az irodalom egész területére kiter­
jedi tevékenysége.

Látta, hogy a színház mennyire 
'onzza a közönséget, de azt is látta. 
,IOgy a színpadon hevenyészett forditá- 
p, „és gyarló átdolgozások uralkodnak, 
ylsosorban tehát eredeti müvekkel 
akarta ellátni a magyar színpadot: igv 
születnek szinte hihetetlen szapora ság- 
i., drámái és vigjátékai, amely utób- 
makkal kiérdemelte a „magyar vígjáték 
atvja" nevet.

Mint az Aurora-nak. ennek a széniro- 
üllllni almanachnak a szerkesztője, 
erezte, hogy olvasói, kiváltkép nő-olva- 
soi regényre és novellára vágynak. Tu- 
•i.idonképpeni regényt- talán ráérő idő 
"anyában. nem irt. de meginditoitta a 

•toyella-irodalniat komoly és vig elbe- 
S7-me;sei\el, humoros életképeivel.

Mint vérbeli romantikus, szívesen for- 
mu a rémes, a borzalmas tárgyak felé 
vs ezeket a balladának akkor még uj.
Ue 'nimi kedveltebbé váló formájába 
°n '• A "Zuárd". az „Álmatlan király“

nem méltatlan másai a csodálva-csodált 
német balladáknak.

De Kisfaludyt a korszellem uiitó lehcl- 
lete leginkább akkor éri, mikor ö. az 
ősnemcs család sarja, a magyar nemes­
ség érdemeit dicsőségét éneklő Kisfa­
ludy Sándor testvéröccse- megértő lé­
lekkel és odaadó szívvel leha.ilik a nép­
hez, a jobágysághoz, hogy a nép embe­
reit színpadra vigye és hogy a nép köl­
tészetének helyet biztosítson az iroda­
lomban. Talán ö az első, aki a magyar 
színpadon „Stibor vajda“ ciinü tragédiá­
ban úgy állítja szembe a földesurat és 
jobbágyat, hogy rokonszen vével az el­
nyomottat veszi körül; ugyancsak ilyen 
jó akaró célzat vezeti egyik-másik víg­
ja tékában. De a demokrata szellemnek, 
egyszersmind a magyar költészet népies 
irányú fejlődésének azzal tett legna­
gyobb szolgálatot, hogy élete végén 
annyi népdalt irt, köztük a ..Szülőföl­
dem szép határa“ és a „Rákosi szántó“ 
cimiit- amennyi az addigi magyar köl­
tőknek (Csokonai, Vitkovics, Horváth 
Ácláni) a lantján együttvéve sem hang­
zott el.

Kisfaludy a haladás szellemét, a de­

mokrácia eszméit nemcsak müveiben 
hirdette, hanem társadalmi és magán­
életében is követte. Írói társaságában, a 
hires „Auróra-kör“-ben szívesen látta 
maga mellett a magyar nemesi szárma­
zása Vörösmartyn és Bajzán kivül. a 
német polgári családból való Sebedéi 
(később Toldy) Ferencet és Stettncr (ké­
sőbb Zádor) Györgvöt és az oláh ere­
deti! Pazziozit; ezek különben mind 
fiúi szeretettel ragaszkodtak hozzá. Ma­
gánéletéből pedig tudjuk, hogy katona- 
tiszti rangját azért dobta el. hogy ez 
ne legyen akadály egy pesti polgár- 
lánnyal tervezett, de meghiúsult házassá­
gában; éltrajzában az is fel van je­
gyezve. hogy érett férfikorának komoly 
szerelme egy pesti zsidó orvos leánya 
v olt-de ebből a szerelemből sem lett há­
zasság. így maradt életének egyetlen 
boldogsága a magyar Múzsa, úgy hogy 
nem költői -túlzás azt mondani, hogy 
Kisfaludy Károly annak karjai között 
lehelte ki nagy és hűséges leikét.

Száz év telt el Kisfaludy halála óta; 
ez idő alatt a magyar irodalom szédü­
letes magasságba emelkedett és mér­
hetetlen nagy területire tágasodon. De 
alig van csúcs és alig van térség, mely­
ről Kisfaludy, ha feltámadna, joggal azt 
ne mondhatná: „Erre az irányt én mu­
tattam. arra az utat én törtem!“

KARDOS ALIIÉRT.

Fábián Béla éles kritikában ré­
szesítette Gömbös kecskeméti

beszédét
A milliárdos költségvetésből csak egy-két 
zsemlére való pénzt ad az állam azoknak az 
özvegyeknek és árváknak, akiknek férjeik 

és apjaik a harctéren estek el
A képviselőház mai ülését tiz órakor 

nyitotta meg A 1 m á s y László elnök. 
Jelentette, hogy azok a képviselők, 
akiknek interpellációját tegnap töröl­
ték, mert nem voltak jelen, amikor fel­
szólították őket, levelet intéztek hozzá, 
melyben hivatkoztak arra, liogv az in­
terpellációkra még két óra előtt tértek 
át és amikor szólásra hívták őket, a 
folyosón tartózkodtak.

Az elnök ezután eiutnciálja, hogy 
ilyen körülmények között a Ház legkö­
zelebbi interpellációs napjára halaszt­
ják ezeknek az interpellációknak el­
mondását.

Ezután áttértek a napirend tárgya­
ssá ra.

Sokorópátkai Szabó István volt az 
első felszólaló a vadvizek szabályozá­
sáról szóló törvényjavaslathoz. Azt 
hangoztatta, hogy ennek a törvényja­
vaslatnak végrehajtása munkaalkalmat 
jelent a mezőgazdasági munkásság 
számára.

Néppel Gyula azt kívánta, hogy a 
vizszabályozásokat állami feladattá te­
gyék. mert a magántársaságok nem 
végzik el feladataikat oly mértékben, 
ahogy az szükséges lenne.

fi r V Márton a törvény azonnali élet­
beléptetését kívánta.

Reis c h 1 Richard hangoztatta, hogy 
minden hold föld fontos, melyet a ter­
melés részére visszaszerziink. Ausztria 
ötször annyit áldoz erre a célra, mint 
mi. Szükségesnek tartja, hogy a meg­
kezdett munkákat ne hagyják abba, 
mert akkor ezek a munkálatok kárba 
vesznek.

Szabj Sándor felhívta a földmű­

velésügyi miniszter figyelmét arra, 
liogv az ártéri járulékok magasak. Tö­
rekedni kell a földmivelésiigyi tárca 
jobb dotációjára. Kéri, hogy a törvény­
javaslat végrehajtását ne halogassák.

S c h a n d 1 Károly a következő fel­
szólaló. Beszédét azzal kezdte, hogy 
tegnap, amikor a Házban a zsidókér­
dést^ tették szóvá, rendkívül nagy volt 
az érdeklődés, ma viszont, amikor egy 
komoly problémáról van szó, egyálta­
lában nincs érdeklődő.

P intem László felszólalása után 
M nyer János föld mi velésiigvi mi­
niszter mondott hosszabb beszédet a 
javaslat és az azzal elérni szándékolt 
celt fejtegetve. Beszéde után a Ház ál­
talánosságban elfogadta a javaslatot 
és áttért a részletes tárgyalásra.

V á r v Albert a dunavölgyi földek 
megmentését sürgeti.

Farkas Géza felszólalása után a 
Ház részleteiben is elfogadta a javas­
latot.

1 a b ó d y Tibor
a volt frontharcosok elhelyezéséről 

szóló iavaslatot
ismertette.

A javaslathoz Fábián Béla szólalt 
fel, akinek beszédét nagy érdeklődés 
előzte meg.

Nem tartom igazságosnak úgy­
mond Fábián, — hogy

az egyik embernek a harctéren el­
töltött idő’ hátrányára szolgáljon,
a másiknak pedig ez az idő elő­

nyére vállon.
A kezem ökölbe szorul, ha látom ezt 
az óriási nyomorúságot. Egy-két

zsemlére való pénzt ad csak az állam 
a hadiözvegyeknek és árváknak, akik­
nek férjeik és apáik hősi halált haltak 
a harctéren.

Tudom, hogy az állam sanyarú 
helyzetben van. de a 918 millióra 
feltornázott állami költségvetés 
mellett vannak sokkal feleslege­
sebb kiadások, mint a hadirokkan­
tak és vitézség! érmeseknek szá­

mára juttatott összegek.
A honvédelmi miniszter ur egyébként 
Ígéretet tett a javulásra, de Ígéretének 
még a Hl százalékát sem váltotta be.

Gömbös Gyula: Konkrétumot ké­
rek.

Fábián Béla: Itt van Dankó Béla 
zászlós esete, akinek most mülába van. 
Az a baj, liogv zsidóleányt vett felesé­
gül és ezért visszautasította kérésével 
a honvédelmi minisztérium. Tegnap is 
volt ott. de a miniszter nr titkára visz- 
szautasitotta.

G ö m b ö s Gyula honvédelmi minisz­
ter: Tévedés volt.

Fábiáti Béla: Örömmel veszem 
tudomásul ezt a kijelentést, ha azt Ígéri, 
hogy Dankó Béla végre állást fog 
kapni. Nem lehet megengedni, liogv az 
arany vitézség! érmeseket a gazdasági 
életben koldulni kényszerítsék. Én mint 
orosz hadifogoly, láttam a bolsevizmus 
keletkezését és láttam a világ egyik 
legnemesebb nemzetének a pusztulá­
sát. Az európai kontinensen 38 állam 
áll szemben egymással, amikor töltve 
vannak az összes fegyverek és min­
den európai városban ott ülnek a hír­
szerzők, hogy kinyissák azokat a ka­
pukat, amelyeken át a bolsevizmus 
rémsége akar indulni a világ ellen.

G ö m b ö s Gyula honvédelmi minisz­
ter. aki időközben iratokért küldött cl, 
most kezeit felemelve fordult Fábián­
hoz és a következőket jelentette ki:

Dankó Bélát netn azért nem alkal­
mazta a honvédelmi minisztérium, mert 
zsidó a felesége, hanem mert nincsen 
cgyházilag megesküdve.

Vá rna y Dániel: A hadsereg ne tö­
rődjék a vallással, hanem tartsa be a 
törvényt!

Gömbös Gyula: A nemzeti had­
sereg megköveteli az egyházi esküvőt 
és ez az én felfogásommal is megegye­
zik.

Fábián Béla: Kérdem, lehet-e va­
laki magyar miniszter, akinek felesége 
zsidó?

F g I k i á 11 á s o k a jobboldalon: 
Igen!

Felkiáltások a balközépen: 
Van is!

Fábián Bála: Szóval az ország 
sorsának irányításában lehet szerepet 
adni annak, akinek felesége zsidó, de 
vitéz nem lehet. Miniszter lehet az is, 
akinek az an via zsidó, de vitéz az sem 
lehet. Polgári életben alapelv az, hogy 
legyen az erkölcsi igazság.

Milyen igazság az. hogy az állam­
polgároknak cev része nem kap 

olyan elbánást, mint a többi?
fis ha az illető a forradalom alatt nem­
zetimen viselkedett, akkor nem értem, 
hogy a kis Magyarország, amelyben a 
vitézek megbecsülésére nagy szükség 
van, hogyan teheti meg, liogv az er­
kölcsi igazságot kirúgja a lába alól? 
fi/ megalázó, de nem azokra, akik nem 
lettek vitézek, hanem azokra, akik 
tüzek lettek. Ott áll a tábornok 
Inn a bakájával, akinek ö szerezte meg 
a kitüntetést és mindenki szemében ott 
van a kérdés, hogyan lehet az tábor­
nok ur. hogy On ki hős volt. ön nem 
lett vitéz, amikor a bakát már vitézzé 
avatták. Meg kell állapítani, hogy

vi­
szem-
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LIEN ER fényképész legújabb fénykép- 
kiállítását a Csapó ucca I. alatt.

nem katonai részen van az ellen­
érzés a zsidósággal szemben.

Gondolja el a miniszter tir, milyen ér­
zés lehet az egy anyának, aki négy fiát 
küldte a harctérre, azok közül három 
meghalt, az az egy pedig, aki életben 
maradt, most nem magyar. Annak az 
anyának, aki négy harctérről várta a 
rózsaszínű lapokat és mindennap négy­
szer futotta át a halálfélelem fiaiért, 
hogy mondhatja most a honvédelmi 
miniszter ur felelősségének teljes tu­
datában, hogy az ő életben maradt 
egyetlen fia nem magyar? Ennél na­
gyobb megalázást elképzelni sem le­
het.

F á b i á n Béla beszéde az egész 
házban nagy hatást tett.

Az ein ö k napirendi indítványa után 
kisebb napirendi vita következett, 
amely után a Ház többsége elfogadta 
az elnöki napirendi indítványt.

Szombaton érkezik Berlinbe 
Bethlen gróf

Bethlen miniszterelnök berlini tartóz­
kodásának programját véglegesen meg­
állapították. Bethlen szombaton érkezik 
Berlinbe és mindjárt a birodalmi kancel- 
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1930 november 21.

Az egyházRerűleti Közgyűlés változatlanul 
elfogadta a szanálási bizottság egész javaslatát
Nagyfokú leépítéssel védekezik a Kollégium 
és az egyházkerület a nehéz viszonyok foly­

tán előállott deficit ellen

Gróf Bethlen István.

larhoz majd a külügyminiszterhez megy 
n Órakor a birodalmi elnök fogadja, aki 
villasreggelit ad tiszteletére, délután po­
litikai es gazdasági tárgyalások lesznek 
Vasarnap Bethlen a berlini magyar in- 
tezetet tekinti meg. Hétfőn délelőtt a 
külügyminiszter búcsú villásreggelit ad 
majd Bethlen gróf ezután elutazik Bér- 
linból.

Londonban aláírták a magyar 
fontkölcsönre vonatkozó meg­

állapodást
Budapest november 20. A kormány 

tagjai ma délután minisztertanácsot tar- 
ottak, amelyen Wekerle pénzügyminisz- 
er bejelentette, hogy a fontkölcsön elő­

legre vonatkozó megállapodást, amely­
nek összege 87 millió pengő, ma délben 
Londonban aláírták.

Bristol szálloda
BUDAPEST
legzzebb pontján a
Dunapar.on.

Cj Tezeté, mellet, ajftnlja: 
Előkel«, pstlnfis stüllodájánnk gyönyör« „„Kin , 

mól gaedaségtvi.ennyoknYk ^egíLS " 
polgári árakon.
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A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.
Minden szobában hideg 6s melegvíz 

telefon 6* rádió.

Éttermi árak ?
Compl.lt reggeli, kávé vagy tea .

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el p
KltOnft ebed ». vacsora menü — p
Kll*lelű?*d - vec,0,a menü .15-

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény 
Szobarenddé* lehetőleg^-3 nappal előbb eszköz.
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Szerdán délelőtt kezdte meg a Kollé­
gium és az egyházkerület szanálási ter­
vének tárgyalását a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület közgyűlése és a két 
fontos tárgy fölött lefolyt vita áthúzó­
dott még a mai délelőttre is. A mai köz­
gyűlést délelőtt fél 9-kor nyitotta meg 
gróf Degenfeld Pál fögondnok. A szaná­
lási bizottság jelentése feletti vitában ma 
az első szónok dr. vitéz Bessenyei Lajos, 
a református főgimnázium igazgatója 
volt.

AZ ÖNTUZB1ZTOSITÁS.
Fass Mihály esperes szólalt fel ezután 

az öntüzbiztositás bevezetésének érdeké­
ben s úgy találta, hogy a bajok a gazda­
sági vezetésből következtek. A tiszadadai 
bérlet két bérlője három évi haszonbérrel 
tartozik, holott szerződést sem Írtak alá. 
Felelős vagyonkezelőt kel! állítani a 
Kollégium élére.

NEHÉZ AZ ADÓTEHER.
Török Imre esperes a központi rend­

szerű adóztatást kívánja, amely külföl­
dön bevált. Az egyházak egy része 
csődbe jutott, a másik része pedig az 
előtt áll. Az adók olyan nagy terhet je­
lentenek, hogy például Kisújszálláson 
már számos ember bejelentette, hogy ki 
akar térni az egyházból, nem tudja a 
nagy terheket viselni. Indítványozza, | 
hogy a központi adózás rendszerének ta­
nulmányozásával bízzák meg a szanálási I 
bizottságot.

NEM LEHET TÁMOGATÁSOKRA 
SZÁMÍTANI.

Dr. Szentpéteri Kun Béla, az egyetem 
rektora hatalmas beszédben fejtette ki 
véleményét a javaslatról. Elsősorban 
megállapította, hogy az öntüzbiztositás 
szükségét évek óta követelte ő is, ám azt 
a mai viszonyok között aligha lehet meg­
csinálni. Az ügy különben is a zsinat 
elé tartozik. Rámutatott arra, hogy a 
Kollégium deficitje csak növekedni fog, 
meit mihelyt az egyetem kiköltözik a 
Kollégiumból, felujul az a kötelezettsége 
az egyházkerületnek, hogy a hittudomá­
nyi kar fentartására az egyetemnek 
hozzájárulást adjon. A város támogatá­
sára számítani aligha lehet, hiszen Deb­
recen is nehéz helyzetben van és nem na­
gyon lehet bízni abban, hogy oly nagyon 
adakozó kedvében lesz a debreceni re­
formátus egyház. Az állam támogatására 
is alig lehet számítani. Bessenyei által 
javasolt 10 filléres járulékot nem he­
lyesli, mert az egyházkerület költségeire 
beszedendő 8 fillérek sem folynak be. 
Helyesli, hogy vagyonkezelőt állítsanak

a Kollégium gazdasági ügyeinek élére. A 
bizottságok utján való gazdálkodást kész 
veszedelemnek tartja. Végezetül fejte­
geti, hogy a napidij megvonása nem 
volna méltányos azokkal szemben, akik 
vidékről jönnek be az egyházkerület 
ügyeit intézni.

NAGYON SÚLYOS A HELYZET
Siposs József esperes elmondta, hogy 

könnyebb helyzetben voltak azok, akik a 
Kollégium alapját lerakták, mint a 
mai generáció, mert azok még csak adót 
sem fizettek. A további adóztatást nem 
bírja senki. Ehelyett inkább önkéntes 
adakozásra kell serkenteni a tehetősebb 
embereket. Felemlíti, hogy az egyházke­
rület nyomdája valóban drágán dolgozik. 
Ezer ív egyházi nyomtatványt neki 50 
pengőért szállítottak. Ugyanazokat a 
nyomtatványokat egy másik nyomdától 
24 pengőért rendelte meg.

Boér Elek dr.: Helyesli a takarékpénz­
tár felállítását és az öntüzbiztositás be­
vezetését. Az öntüzbiztositást az erdélyi 
egyházkerületnél annak idején ő csinálta 
meg s az a legszebb sikert mutatta fel.

Görömbey Péter esperes: Az állam 
struktúrája és mai vámpolitikája az oka 
annak, hogy a nehéz gazdasági helyzet 
előállott. Ha minden társadalmi osztály 
egyedül az államtól vár -segítséget, ak­
kor nekünk is az államhoz kell fordulni 
a Kollégium nehéz helyzetében.

Gönczy Béla vésztői lelkész azt fejte­
gette, hogy meg kell próbálni és a hívek 
áldozatkészségéhez, esetleg Debrecen vá­
rosához folyamodni segítségért. Segítsen 
az állam is, mert a négyszáz esztendős 
múlt nemcsak minket kötelez, de kötelezi 
az államot is.

Szomjas Gusztáv nyugalmazott főis­
pán nagy érdeklődéstől kisérve mutatott 
rá arra, hogy nem jobb jövő áll előttünk, 
hanem a helyzet még csak rosszabb lesz.
A gazdasági válság nem érte el mély­
pontját és csak ezután fog teljes borzal­
mával kibontakozni.

Makláry Károly és Tóth Lajos egye­
temi tanár után Csikesz Sándor egyetemi 
tanár szólalt fel, aki azt hangoztatta, 
hogy a Kollégium még gimnázium nél­
kül is Kollégium maradna, azonban felső 
tagozatok nélkül nem az többé. A tanár­
képző intézetre Debrecen város évi 54 
ezer pengőt ad. Ha az intézetet szünetel­
tetik, kérdés a város adja-e majd tovább 
a segélyt. Szükség van ezekre az intéz­
ményekre azért is, mert az egyetem egyre 
klerikálisabb vezetés alá kerül.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
leílitése elleniben e«v hónapig használhatja

A Debreceni Független Újság fümu 
KÖLCSÖNKÖNYVTARAT

fel s mondta el, hogy nagy gyötrődések 
után jutottak cl a szanáló bizottság mun 
kajában idáig. A gyötrelemnek két izzs 
sarka a könyvtár és a tanárképző intézet 
sorsa volt. A tegnapi állásfoglalás már 
azonban majdnem bizonyos, hogy 
könyvtár megmarad a Kollégium épüu 
tében. A filológiai és teológiai fakultás 
átadásával érezték, hogy a kálvinizmus 
sokat veszít, ám remélték, hogy ami t\ 
vész a tanítás révén, azt be lehet hozni a 
nevelés vámján. Ez a reménység més 
mindig megvan. Fel sem tételezi, hogy 
Debrecen város megvonná azt a segélyt 
amelyet tulajdonképpen a Kollégiumnak 
adott, ha a tanárképző intézetet szünetel 
tetnék. Kéri, hogy fogadja el a közgyűlés 
a szanálási bizottság javaslatát változat­
lanul.

SZÁLLÍTSÁK LE A KÖZÉPISKOLÁK 
MELLÉKDÍJAIT.

Köblös Samu, a hajdúböszörményi 
Bocskay főgimnázium igazgatója szólalt 
meg fel ezután és azt hangoztatta, hogy 
ha az egyházkerületi felügyelői állást 
megszüntetik, nem lehetne-e mérsékelni 
azokat a dijakat, amelyeket ennek fen­
tartására szedtek. Eddig 8 pengőt kellett 
fizetnie minden középiskolai tanulónak 
erre a célra. Jelenleg mellékdíjak címén 
40 pengőt szednek be minden növendék­
től. Ha ezt mérsékelni lehetne, akkor 
megnövekednék a középiskolák tanulói­
nak száma. Méltánytalan lenne, hogy a 
debreceni ref. főgimnázium igazgatójá­
nak igazgatói tiszteletdiját is leszanálják 
s igy az igazgató minden külön díjazás 
nélkül, csak a rendes tanári fizetésért 
lássa el a 888 növendékkel rendelkező in­
tézet egész adminisztrációját.

A PÜSPÖK A SZANÁLÁSI JAVAS­
LAT ELFOGADÁSA MELLETT.

Dr. Baltazár Dezső püspök szólalt még

A KÖZGYŰLÉS ELFOGADJA 
A JAVASLATOT.

Az egyházkerületi közgyűlés ezután a 
szanáló bizottság javaslatát teljes terje­
delmében elfogadta Tóth Lajos egyetemi 
tanárnak amaz indítványával együtt, 
amely szerint az egyházkerület! takarék- 

j pénztár felállítására vonatkozólag a leg- 
í közelebbi közgyűlés elé részletes javas­

latot kell terjeszteni.

ESKÜTÉTEL.
A továbbiak során Péter Zoltán és 

b'élegyházy László főgimnáziumi és Z/- 
lahv István, valamint Veres Béla polgári 
iskolai tanárok tették le a hivatali esküt, 
akiket a püspök beszéddel üdvözölt.

Az ünnepélyes aktus után megkezdték 
a tárgysorozat többi pontjainak letárgya- 
lását.

1-20
2*40
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Idegen katonák sírja Északfranciaországban.
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Felmentették 
a sikkasztás vádja alól

A debreceni törvényszékre szállítot­
ták a soproni dologházból M i k u c z 
Sándor napszámost, aki négy úví bün­
tetését tölti Sopronban. Mikncz ellen a 
debreceni törvényszéken Hegedűs 
István létai gazdálkodó feljelentésére 
indult meg az eljárás. A vád szerint 
Mikncz hat mázsa burgonyát vett át 
Hegedűstől azzal, hogy a burganyát 
értékesíteni fogja és az árával elszá­
mol. A burgonyát eladta 42 pengőért, 
az árával nem számolt cl. A tárgyalá­
son a vádlott azzal védekezett, hogy ő 
a maga részére vásárolta a hat mázsa 
burgonyát és nem bizományba vette 
azt. Védekezése megcáfolást nem nyert 
s igy a bíróság fölmentette a vád alól.

Dr. Balázs László előadása 
a" magántisztviselőknél

„ Ismeretes, hogy a ..Magántisztvise­
lők ez évben szemináriumi előadásokat 
rendeznek, amelyek során általános ér­
dekű témákkal foglalkoznak a legkitű­
nőbb előadók, hz előadások sorozatában 
e hó 23-án, vasárnap félhat órakor dr. 
Balázs László, az ismert orvos követ­
kezik s „A tisztviselők egészségi pro­
blémái“ címen tart rendkívül érdekes 
előadást. A kiváló előadó éptigy mint az 
aktuális téma bizonyára ismét nagy 
hallgatóságot vonz majd a szövetség 

1 lialy Kálmán u. 14. sz. helyiségébe. 
Belépődíj nincs.
*•••••• •••• •-••••*

Százezer köbméter föld csúszik 
lassan alá egy svájci hegyről
Glams• nov. 20. A Klausenthal-szoros 

bejáratánál fekvő Linthal községben a 
Kilchcnstock környékén az utóbbi idő­
ben több földlökést észleltek. Már az 
elmúlt esztendőben nagy földcsuszam­
lások miatt különös elővigyázati intéz­
kedéseket kellett tenni. Pontos mérése­
ket végezitek és megállapították, hogy 
a hegyek felső részein a csúszó földtö­
megek kiterjedése a kétszeresére nőtt. 
Naponként köriilbliil százezer köbméter 
tőid mintegy egy centimétert csúszik. 
A csúszó területet állandóan őrségek 
figyelik, amelyek Linthal fajúval és az 
illetékes hatóságokkal telefonösszeköt­
tetést tartanak fenn. A hatóságok elren­
delték, hogy a falu veszélyeztetett ré­
szeiben minden előkészületet tegynek 
meg a kiürítésre.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Továbbra is fogságban marad 
a székesfehérvári polgármester

Székesfehérvár, november 20. Zavaros 
Aladár polgármester és Vargha Elemér 
műszaki főtanácsosnak ügye újra foglal­
koztatta ma a törvényszék vádtanácsát, 
ugyanis Zavaroséknak lejárt a vizsgálati 
fogságuk ideje és igy aktuálissá vált, 
hogy továbbra is fentartja-e azt a tör­
vényszék. A törvényszék vádtanácsa ma 
kimondta, hogy az elrendelt vizsgálati 
fogságot december 19-ig meghosszabbítja 
és igy Zavaros polgármester és Vargha 
Elemér tanácsnok továbbra is fogságban 
maradnak.

Kereskedöküldöttség járt Ernst 
miniszternél az üzletbérek le­

szállítása érdekében
Budapest, november 20. Monstre kül­

döttség kérte ma a népjóléti minisztert, 
hogy a kormány avatkozzon be ország­
szerte a boltbérek leszállításába. A kül­
döttség szónoka Bárdos Emil volt. aki 
kimutatta, hogy a csődöknek 80','-a a 
tulmagas boltbérek folytán következett 
be. Ernszt népjóléti miniszter kijelen­
tette, hogy átérzi a kereskedelem súlyos 
helyzetét, felszólította az érdekképvise­
leteket, hogy dolgozzanak ki a boltbérek 
leszállítása ügyében javaslatot és azt mi­
nél előbb juttassák el hozzá.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
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A közalkalmazottak szövetségének vezetősége 
az ellenzéki partok támogatását kérte a pénz­
ügyminiszter törvényjavaslatának sérelmes in­

tézkedésével szemben
Budapest, november 20. A képviselő­

házban ma megjelent a KANSz vezető­
sége és az ellenzéki politikusokkal meg­
beszélést folytatott, amelynek során fel­
hívta az ellenzéki politikusok figyelmét 
arra, hogy a pénzügyminiszter által a ki­
adások apasztásáról benyújtott törvény- 
javaslat a személyi és munkabér viszo­
nyokból származó jövedelmek megadóz­

tatásáról rendkívül sulyos intézkedése­
ket tartalmaz a köztisztviselőkre nézve. 
A törvény szerint a köztisztviselőket 
bármikor vidékre is át lehet majd he­
lyezni, ami a tisztviselők zaklatását je­
lenti. A KANSz az ellenzéki képviselők 
támogatását kérte, hogy erőteljes harcot 
indítson a törvényjavaslat sérelmes sza­
kaszának módosítására.

Az evangélikus papok gyűlése az anyagi 
kimerülés miatt panaszkodott

Budapest, november 20. Száznál jóval 
több evangélikus pap gyűlt össze csü­
törtökön reggel a Magyarhoni Evangéli­
kus Lelkészegyesület ezévi rendes köz­
gyűlésére a Deák téri kollégium díszter­
mében. Ott voltak: dr. Geduly Henrik, 
dr. Kapi Béla, dr. Raffay Sándor és Kiss 
István püspökök is, az esperesek sorá­
ban dr. Szeberényi L. Zsigmond felső­
házi tag, dr. Deák János soproni teoló­
giai dékán.

Paulik János nyíregyházi lelkész nyi­
totta meg a közgyűlést. Paulik elnök be­
szédében megemlékezett az ágostai hit­
vallás négyszázados jubileumáról s igy 
folytatta:

Ma különösen két eszme uralja a 
közszellemet, a nemzeti és a felekezeti 
eszme, amelyek nagyon kiélezetten je­
lentkeznek közéletünkben. A krisztusi 
testvériség gondolata, amelyet kétezer év 
óta propagál a kereszténység és amely 
hivatva lenne egymáshoz közelebb hozni 
az emberiség különböző családtagjait, 
szélesebb viszonylatban alig érte el cél­
ját, talán azért is, mert sokaknál csak 
frázis maradt. A nemzeti eszme zászlója 
alatt fosztogatja ma egyik nemzet a má­
sikat.

És érdekes, hogyha mi valahol fel- 
jajdulunk s a helyzetnek szinte fotográ­
fiai képét a nemzet elé vetíteni merész-

A londoni indiai konferencia vezér fér fiai (balról jobbra): A patialai maharadzsa, 
az indiai fejedelmi kamara elnöke; lord Irwing, India mostani alkirálya ■ Ramsay 
MacDonald. Anglia miniszterelnöke: Aga kán, a britindiai delegáció elnöke.

kedünk, ezt az ellentábor mindjárt táma­
dásnak minősíti, durva megjegyzésekkel 
kísért, amint azt sajnálattal tapasztaltuk 
legutóbb két püspökünk jelentésével kap­
csolatban is.

Nagyon aggasztó az is a mi éle­
tünkben folytatja Paulik János elnök, 
— hogy gyülekezeteink anyagilag kezde­
nek kimerülni. Az evangélikus paróchiá- 
kon igen nagy a szegénység, miután a 
terményekkel való kapcsolat folytán fe- 
lényire apadtak le a különben is sovány 
jövedelmek.

Foglalkozott ezután azokkal a meg­
jegyzésekkel. hogy a protestáns egyház 
Magyarországon túl van dotálva, majd 
emelt hangon ezeket mondta:

Akárki kezébe ceruzát mernék adni, 
számítsa ki, hogy a ha tód félmilliót szám­
láló katolikus egyházzal szemben meg­
kapja-e az aránylagos támogatást az ál­
lamtól^ a két és egynegyedmillió hívőt 
számláló protestantizmus.

A sötét képen, amely mindenfelől 
Hibánk tárul, van egy vigasztaló vonás 
is éspedig az. hogy papjaink, bár kopot­
tan és nélkülözve, mégis törhetetlenül 
állják posztjukat.

A tapssal fogadott elnöki megnyitó 
után az elnök kegyeletes hangon szólt 
Vass József és Szabolcska Mihály el- 
hunytáról.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 20-án, csütörtökön a következő bejelenté­
sek történtek:

Születések: Dr. Dudinszky Emil földbirto­
kos, fiú : Emil. Kiss Imre földmunkás, fiú: 
József. Kovács János MÁV s. tiszt, fiú: 
Barna. — Tóth István ács. fiú: István. — Kis 
Lajos cipész, leány: Mária. — Szilágyi János 
kocsis, leány: Mária. — Sári Márton munka­
vezető .leány: Erzsébet. — 4 törvénytelen uj-
S7ÜlÖtt.

Eljegyzések: Tányér Fülöp—Dányi Eszter.
Kovács Lajos—Farkas Etelka. Kiss Jó­

zsef -Forgó Erzsébet. Kovács Imre-
Molnár Zsuzsámra.

Halálozások: Kerekes Albert ref. 81 éves 
Kishegyest ut 40. Bakk József ref. 53 éves 
Budszentmthály. özv. Domokos Antalné 
ref. 36 éves. Földes Gelben Sándor ref. 
30 éves, Nyírbátor,
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Esküvő után
irúny LIENER fényképészhezI

Pécs törvényhatósága megbélye­
gezte a kormány gazdasági

politikáját
Pécs város törvényhatósági bizottsága 

rendkívüli közgyűlésen tárgyalta a posta- 
tarifa ügyét és elhatározta, hogy felira­
tot intéz a kormányhoz, amelyben kéri, 
bogy vonja vissza a postatarifa drágítá­
sát. A törvényhatósági gyűlésen egyéb­
ként megállapították, hogy a kormány 
mai gazdasági politikája nagy hibákat 
követ el.

Páratlan sikerrel folyt le 
a Vasvári Pál kör teaestélye
A sör. kath. egyetemi hallgatók Vas­

vári Pál köre most rendezte a Gambri- 
nusban első teaestélvét. Az érdeklődés, 
amellyel a fiatal egyesületnek eme pró­
bálkozása találkozott, oly magas volt. 
hogy a siker minden várakozást felülmúlt 
Nagyszámú és előkelő közönség töltött 
kellemes estét Muraközv Kálmán helyi­
ségeiben, végig oly jó hangulatban, 
‘10£V űz sokáig emlékezetes lesz és so- 
kan beszélnek róla városunkban. Az il­
lusztris vendégeket a kör diszelnöke, 
Bapp Gyula gör. kath. parochus, szent- 
széki tanácsos ur fogadta, a háziasszony 
észtet pedig Pap/) Gytiláné úrasszony 
laita el, akinek különben is köztudomású 
szimpatikus egyénisége, nagy agilitása 
és rendezői tehetsége, amelyeket ez al­
katommal mind a kör estélye sikerének 
erdekeben fejtett ki. A siker oroszlán­
részében Dankó Jolán és Papp György 
on-osszigorlók működtek még közre, tna- 
Kanak az estélynek sima lobon volitásá- 
rol pedig kitűnőnek bizoimilt rendező 
gtirda gondoskodott.

A megjelent hölgyek közül a követke 
zok neveit sikerült feljegyezni ■

Úrasszonyok: Dr. Hausnerné. Ormos 
Uijosne, Szik'tgyi Dezsőné. Kubinyi Bé- 
lane, Rutenyi Arpádné, Bacsó Károlvné 
Hiuroczy Istvanné, dr. Báthory Sándor-
bannr' 9,áb0mé' IJeketéné, Rach-
bauer Jenone, Vecsey Antalné, Vachin- 
ger Robertne, Ben kő Lajosné. Járdán- 
hazi Berenyiné. Szelei Sándorné. Sz
ní!e3-j0Z-Se,zL‘' Szabó Lajosné. dr. Szabó 
Gusztáv ne, Kovács Gyuláné. Vitéz Deák 
-ajosne, ozv. Overman Imréné. dr. Papp 

Kndrene, Nagy Györgyné. Tóvölgyi Be­
tone, Beszlcr Karolyné, dr. Aha Ervinné 
Szmrekovszkyné, dr. Erdélyi Sto,dorne’ 
dr. Rutenyi Arpádné, dr. Erdélyi né-
záné Jakab Arpádné, Swirima Teófitoé
Ma^TíoKI K?C|-ek Liroska, Szabó
0rosz ’Pa hin Vt-i U '-l’ Nemetllv Katóka, 
Vaun/ r-P' ' 1 juroczv Ilonka, Pogány
csán Tlti R°l?tfÍa’ Mo,Uiír Hus. Por.
Vec ey p’ile;ikv° Boik9 «"dód Böskc. 
vecsey f irike, Vay Éviké. Daridav Piri.
Rfjna Maria, Bacsó Mimiké Ecketé
h!!Pna’wU?ay Lszter. Szilágyi Erzsé
aíikc S1, A,rk,,s" Marcii. Odor

Kásást
Marvátl, lain." Kv Ä“ ’S» 
Margit. Bonda Margit' Ex tér de aV^’

SSSE«

—- ------------ '   ^

Az angol király és az indiai konferencia tagjai a bábomban elesettek emlékoszlopa
előtt. 1 ‘
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Ötvenéves korig katonának hívják be 
a bukaresti magyarokat

Bukarest, nov. 20. A hadügyminisz­
tériumhoz számos panasz érkezett ar­
ról, hogy

a Bukarestben élő magyarokat 50 
éves korig katonai szolgálatra hív­

ják be, azonnali hatállyal.
j Azokról a magyarokról van szó, akik 

meg a háborít előtt telepedtek le Bu­
karestben, magyar állampolgárok vol­
tak es csak a háború után váltak auto­
matikusan román állampolgárokká. A

hadügyminisztériumban megjelent egy 
küldöttség is, amely tiltakozott a be 
hívások ellen. A küldöttségnek a rni 
nisztérium illetékes tisztviselője a kö­
vetkező választ adta: „A háború előtt 
román testvéreinknek is kellett idegen 
hadseregben szolgálni, igy önök is 
szolgálhattak volna a román hadsereg­
ben.“

Az indokolatlan behívások miatt a 
Magyar Párt interpellálni fog a had­
ügyminiszterhez.

Ascher Oszkár szaval vasárnap este 
a Bika nagytermében

A Nyugat és az Ady-társaság nagyszerű 
irodalmi ünnepe

B‘íra.t!a".. érdeklődéssel várta a deb- 
cem közönség azt a nagyszabású iro­

dalmi ünnepet, amelylet vasárnap este 
rendi?01' ff Ar?n.y. Bika dísztermében
xévei n uyMgűí íróinak közremiiködé- 

a debreceni Ady-társaság. Terme-
eze fSa'-S C ,r-e,ndkiv!ili érdeklődés, hiszen 
lén M \ eilte yen ,.laroni ,naKvar költő
lep fel a legnagyobbak közül: Móric?
fvbllffr 't K0SZt0lÚ"yÍ "rv.ső és om 

abo , ezt az estelvt Ady Lajos nyitia
A1y, s czcn az estélyen szavalni fog a

naK.VSzvrii fiatal híff 
nojc: Könyves Tóth Erzsi.

De sokan vannak Debrecenben akik 
a ,u,yfs neveknél nem kisebb vonzó

eionek látják az Ascher Oszkár szerep­
leset. Ascher Oszkárét, a nagyszerű és 
teljesen egyéni stílusa szavalómiivészéi, 
akn Budapesten már régóta a magyar 
kcszédmüvészet legkitűnőbbjei közé szá- 
mitanak s aki az utóbbi két évben töbh- 
szori szereplésével Debrecent is teljesen 
meghódította.

■legyek még kaphatók a Hegedűs és 
Sándor rt. és a Csáthv Ferenc rt. üz- 
etehe. de mar eddig is oly nagyszámú 
hcljet váltott ki a közönség, hogy taná- 

I esős nmiel előbb jegyet vásárolni. Ilelv- 
urak 2 pengőtől 50 fillérig; aki a Nyu- 

I Katót Jutatja, vagy újonnan előfizet rá 
- ingyen jegyet kap.

toli igyekeztek megzavarni az ünm>, • 
get. A rendezők, valamint az ünnen - C" 
szolgálatot teljesítő rendőrök a 8cn 
közbeléptek és megállapították, hna”"*1
tüntetés honnan indult ki. Mim., 8y a 
fiatalember, nagyrészt egyetemi hfn/0 I 
tok voltak, akiket igazoltatás után eiu
csatoltak. Egy orvostanhallgatót , •
szintén résztvett a tüntetésben, inzuif-, 
tak. mire egy rendőr segítségére siete»
Az orvostanhallgató megütötte 1 -j 
mére kelt rendőrt, ezért a fokán,//'1- 
sagra kisérték, ahol hatóság ellen ^ 
szak miatt indul meg ellene az éli///" 
Ezután az ünnepség zavartalanul fn, 
le, amelyen többek felszólaltak - T 
után a megjelentek hosszasan ün’neneT-7 
Ottó királyfit. ,nnepeltek

Meghosszabbítottak
Vay Kázmér vizsgálati f„gsádá«

Budapest, november 20. A beír 
építkezési visszaélések ügyében hmm tatásban levő Vay Kázmértozsgálati t’ 

saga ma lejárt es az ügyész a perrend' 
tartás értelmében néhány nappal ezelőtt 
kérvényt nyújtott be a vádtanácsho 
amelyben indítványozta Vay Kázmé’ 
vizsgálati fogságának meghosszabbít
ét 17 7a dontott az indítvány felett 
es a vádtanács úgy határozott, hogy Vav 
Kázmér vizsgálati fopsápát Via ^ meghosszabbítja. g g Cgy honaPPal

RADIO-

BelUen kifelé elitéli Gömbös kecskeméti beszédét 
e a bensejében örül neki, mondja Gaal Gaszton

napest, november >n aBudapest, november 20. A kénviselő-

i'ifoleÍl, ,íaS,Zro' ‘"™lvcl Mcllilcn ml-
ítorneii V- adott Sándor Pál

uiterpellaeiójaru. Gacíl Gas/ton „n
veÍS SS a Vá,aSZró' a k'>

Imry elitén oSKtanSÍ

jer kecskeméti nyilatkozatait és a leg-
zsidós-'*f|h aüia L'zc"" vonalon 

I zs dóságnak. Egyrészt tehát elitéli 1 
kecsketneti nyilatkozatot, mert törvény­
it /!fs ,e.s.lner/ 11 n,f>dern közfelfogással
kifoSe be" a ' de "Dsrészt semmi 
Kifogása sincs a miniszterelnöknek az 
ellen, sót jo néven veszi, hogy a saját
irí H- 'SSpctbfp ",aS -'-a,aki "'égis megesi-
ie - 1 -7r,,,.tCllat kifcld elítéli, 

UL a bensőjében onil neki.

Charles Lewin. aki Chamberlinnal 1927
o'ffZu ff r!PÜIte át az óceánt, az
alanLffff SffetartÓ7taUa ama 
alapján, hogy pénzt akar hamisítani

“za de a bensejében örül neki.

és^büzhíím \ r®Pcédulákat szórtak
SSíat ffhiak / Ie8itimisták Vigadóban rendezett diszgyülése

közönségének soraiba
ihfir A 1___'.r • .ma est dis Z ^ A legitimisták 

d szgyulest rendeztek Ottó fö-
ros? VSZUj7uese naPja alkalmával a fővá- 
érezhetó??, 7 f disz8yulés előtt 
tetésre h°gy va,amlIyen ellentün-
6SV mIffT' mCrf amint az élőké-

segek megérkeztek a Vigadóba, egy

tüntető csoport eiénk abcugolásba kéz- 
I*£ * d,szKyu!est Apponyi Albert gróf

I beszéde JÓZSeí há'°
I iJl rff ff, ," 3Z e®yik emeleti ablak-

tak azCeeíókkia/ buzbombákat dobál­
tak az eldkeló közönség közé a föld-
szintre, továbbá abeug és pfuj kiáltások-

PÉNTEK, november 21.
Budapest 9.15: Rajigverseny. Közremiikfi. 

dik:Koos Margit (ének), Vidner Lili (zongo"
k?r:Spo!gaar°Ti!7rPad (SaXOf)h°nL Z™8»rán 

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása. 
n.iO: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Viz- 

állasjelentes magyarul és németül
ból2 időjá'rásddentés/ 3Z EgyetCmÍ

12.05: Az 1. honvédgyalogezred zenekara- 
nak hangversenye.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.

. , : "ontos időjelzés, időjárás- és vízállás­jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek. 

me4séiMadaraSSy El"ZSébet gyermekversei és

,..Ví.Bna' Pontos időjelzés, időjárás- és viz­
ái,asjelentés, hírek.
r Kisfaludy Károly halálának százéves év- 
tordulöja alkalmából a Kisfaludy Társaság 
eloadásav 1. Költemény. Irta és felolvassa: 
oajo Sándor r. tag. 2. Tanulmány. Irta és fel­
olvassa Kéky Lajos, a Kisfaludy Társaság m. 
titkára.

6- A Székesfővárosi Zenekar hangverse­
nye Közreműködik: Sebestyén Sándor dr. 
(gordonka), a székesfővárosi felsőbb zeneis­
kola tanára. Karnagy: Bor Dezső.
, Vergilius-emlék a nápolyi öbölben. Irta 
es lelolvassa Máthé Elek dr.

7.20: Gyorsíró tanfolyam.
/.50: Hegedűs Gyula és cigányzenekarának

hangversenye.
8.30: Kisfaludy-emlékünnepély. 1. Kisfa- 

ludy-költemények. 2. Boross Mihály: A költő 
c. színmüve. Rendező: Odry Árpád.

utana: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: Gramofonhangverseny.

Külföld.
Berlin. 4.30: Zene. 5.05: Orosz dalok. 6.10: 

Hegedűművészek. 7.15: Zene. 9.10: Szimfo­
nikus hangverseny. Majd 0.30-ig: Tánczene.

'jassí 1145: Gramofon. 12.30: Déli zene.
10. Hangverseny. 9: Rádiózenekar. Utána: 

Praga.
Prága. 11.15: Gramofon. 16.30: Kamara­

zene. 9: Rádiózenekar. 10.20: Mei zene.

FEHÉRTÓI
t e me tkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ.
^zv; Ladányi Mihályné született Balogh 

-suzsánna életének 76., özvegységének 8. 
evében elhunyt. Temetése e hó 22-én dél­
után 2 órakor lesz a Nagytemplomban a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Hatvan uccai temetőbe.

Bakk József földbirtokos életének 53. 
évében elhunyt. Temetése e hó 21-én dél­
után 3 órakor lesz Debrecenből Büdszent- 
mihályra szállítva a ref, egyház szertartása 
szerint tartandó ima után az ottani sir- 
kertbe.

I TÉGLA és CSERÉP
SB*““' »MWI Töm ti SEBtmÉI BT. T#[li|’T 
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avami az ünnepsé. ™nt a* ünnepség
rendőrök a*0£

l dP‘‘°tták. hogy a 
1,4 kl- Mintegy 2 
4 egyetemi halig? ! 
zoltatas után elb0.
'Stanhallgatót, ai,: 
etetésben, inzultáj. 
segítségére sietett 
negütötte a védei 
ze/4 ,a fökapitány. 
:at°sa8 elleni erő.
, ellene az eljárjs 
zavartalanul fo)y(
Iszo,a,tak. amely 
szasan ünnepelj

bitotlak 
íáiati fogságát

20: A belügyi
ügyében letartóz, 
tér vizsgálati fog. 
gyész a perrend- 
iy nappal ezelőtt 

a vádtanácshoz, 
ta Vay Kázmér
leghosszabbitását.
z indítvány felett 
rozott, hogy Viy 
gát egy hónappal

1930 november 21.

Hegymegi Kiss Pál interpellálni fog a parlamentben 
a debreceni egyetem tanácsának egy páratlan szigorú­
sági! fegyelmi ítélete miatt, amellyel lehetetlenné tették 
egy diáknak a magyar egyetemeken való továbbtanulását
Keti-,d-i?kllak ?z eéyetem területén kívül történő magánjellegű incidense 
szolgait alapul az eddig teljesen példa nélkül álló ítélet meghozatalára

Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gázfény papiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

Néhány héttel ezelőtt a Déri-muzeum 
előtti téren egy kínos incidens történt a 
debreceni egyetem két hallgatója kö­
zött.

Annak ellenére, hogy az incidens 
az egyetem területén kívül játszó­
dott le s bár az incidens oka telje­
sen magánjellegű volt. az eset 
mégis az egyetemi liatőság elé 

került,
annak döntése most jogerőre emelke­
dett a kultuszminiszter jóváhagyása 
folytán. Annak idején, midőn az inci­
dens kirobbant, az egyetem czidei rek­
tora mag a hoz kérette a debreceni sajtó 
képviselőit és bizalmasan azt n kérést 
intézte hozzájuk, hogy az egyetem 
rendje és nyugalma érdekében a deb­
receni lapok mindaddig ne foglalkoz­
zanak az esettel, amig az megnyug­
tató és igazságos befejezést nem nyer. 
A rektor kérését honorálta is a debre­
ceni sajtú,_ — tehát a Debreceni Füg­
getlen Újság is — annál is inkább, mert 
időközben megbízható helyekről olyan 
információkat szereztünk. amelyek 
szerint az ügyet objektiven vizsgálják 
ki az arra illetékesek és minden tekin­
tetheti méltányos ítéletet hoznak. Up­
pen ezért

a Debreceni Független Újság, hogy 
még a látszatát is elkerülje annak, 
mintha beavatkozni kívánna a még 
folyamatban lévő ügyre vonatko­
zólag. áldozatos önfegyelmezett- 

nem egy ízben jobb meg- 
g\ ózódesiink dienere —, tartóz­
kodtunk az eset ismertetésétől és 
az egyetemi hatóságok magatar­
tásának jogos kritikájától érmen 
azért, nehogy bennünket bárki 
békebontással vádolhassa» és ne­
hogy bennünket tehessen felelőssé 
azért, ha az ügy helytelen vágá­

nyokra fut.
Most már azonban úgy érezzük, hogy 
az incidens történetét és az azt követő 
eseményeket fel kell tárni a nagykö­
zönség előtt, annál :s inkább, mert

szilárd meggyőződésünk szerint 
az incidenssel foglalkozó egyetemi 
hatóságok eljárása a legkevésbbé 
sem nevezhető lojálisnak és meg­

nyugtatónak.
Az eddigi passzív magatartásunk to­
vábbi folytatása már azért sem lenne 
indokolt, mert tegnap néhány debre­
ceni lap foglalkozott az üggyel, de ettől 
eltekintve, az esetnek a jövő héten 
'u.vis fnhiatas.i X/ a parlamentben.

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság, remi 
és előzékeny kiszolgálás, melyet

20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból kü­
lön kedvezményképen (P 1 60 es menőt kivéve

10 százalék
engedményt adunk. ,

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az eluta­
záskor, mert szemben vagyunk a KELETI 
PÁLYAöI)VAKHAL. Magyaros vendégszc 
retcttel várjuk családi szállodánkban.

Park Nagyszálloda
Budapest, Vili., Baross tér 1U Szemben a 
Keleti pályaudvar érkezési oldalával.

eltol értesülésünk szerint dr. Hegy­
megi Kiss Pál országgyűlési képvi­
selő interpelláció keretében kivált majd 
rámutatni az incidens előzményeire és 
az azt követő fejleményekre.

Hogyan történt 
az incidens?

Az egyetemi tanács által megállapí­
tott tényállás szerint

az incidens kezdeményezője egy
Kovács József nevű theológlai hall­

gató volt.
aki néhány társával az incidens napján 
fényképfelvételt akart készíteni a mú­
zeum épületéről. Kovács már beállí­
totta gépét a felvételre, amikor tőlük, 
mintegy nyolc-tiz lépésnyire egy 
ugyancsak egyetemi hallgatókból álló 
csoport sétált el, anélkül, hogy a fény­
képezni szándékozó kollégájukat za­
varni akarták volna. Kovács József 
teológus ekkor a következő szavakkal 
°lvan súlyos megjegyzést tett, hogy a 
tőlük távol sétáló egyetemi hallgatók 
minden szavát meghallották:

— Gyerünk innét, mert zsidó lesz 
a háttér!

A sétáló egyetemi hallgatók közül

Klein György másodéves orvostanhall­
gató

erélyes szavakkal visszautasította 
ezt a nyilvánvalóan sértő és gu 

nyos megjegyzést.
mire Kovács József társait elhagyva 
Klein felé indult és felelősségre vonta 
az erélyes visszautasításért. Kovács a 
felelősségre vonás során anélkül, hogy 
bemutatkozott volna és tudomására adta 
volna, hogy ő hittanhallgató, megkér­
dezte Klemtől, hogy ő kicsoda. A Ko­
vács súlyos sértő szavaitól már erősen 
izgalomban lévő Klein György ingerül­
ten válaszolta:

— Éppen olyan egyetemi hallgató 
vagyok, mint maga!

Erre a válaszra Kovács egy lekicsinylő 
gesztus kíséretében „zt vágta Klein 
György szemébe:

— Hát vegye tudomásul, hogy 
maga egy senki!

Ez az újabb sértés
annyira kihozta sodrából az atniigy 
is végletekig izgatott orvostanhall­
gatót, hogy teljesen elvesztette 
önuralmát és arcul ütötte Ková­

csot.
Kovács nem adott lovaglás elégtételt és a 
ni ligetien magyar bírósághoz sem fordult

elégtételért
A kínos incidens lezajlása után az 

ügy lovaglás útra terelődött s a lova­
glás eljárás során derült ki az, hogy 
Kovács József tulajdonképpen hittanhall- 
gató és egyházi szabályok szerint lova­
glás elégtételt sem kérhet, sem nem ad­
hat. Ezek irtán

Klein György joggal arra számít­
hatott. hogy az egyedül illetékes 
független magyar bíróság lesz hi­
vatva arra. hogy az egyetem terü­
letén kívül történő, teljesen magán­
jellegű incidenssel foglalkozzék 
Ítéletet mondjon afelől, vájjon ... 
incidens szereplői mennyiben fele 

lősek a történtekért

s
az

a hit, hogy Kovács József vélt sérelmé­
vel nem a független magyar bíróság, 
hanem az egyetemi tanács kíván fog­
lalkozni, mivel a bíróságnál az érdekel­
tek részéről feljelentés nem történt. 
Ilyenformán az incidenssel az egyetemi 
tanács foglalkozott, kihallgatta az eset 
résztvevőit és tanult és a bizonyítás fel­
vétele után meghozta az Ítéletét, amely­
nek értelmében

a fegyemli szabályzat egyik parag­
rafusa szerint négy félévre eltiltot­
ták Klein Györgyöt a debreceni 
egyetem látogatásától és ezenkívül 
elrendelte, hogy a büntetés Klein 

indexébe is felvétessék.
Váratlan meglepetésként hatott tehát az

Kovács Kleint nemcsak hitében, hanem 
becsületében is súlyosan megsértette

A súly os Ítélet ellen Klein György fe- terhez, hangsúlyozva ártatlanságát. Rá- 
1 TZvSt "yilltott 1)0 a kultuszminisz- 1 mutatott arra is. hogy az incidensnek
<e*W*e*W*,e*W*W*W*,l>* **”****•***•* •*•*•*•*•*•
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A Do. X. óriásrepülögép Anglia fölött.

Dr. Miklas, az osztrák köztársaság
elnöke távozik hivatalából.

nem ü volt a kezdeményezője, hanem 
Kovács József, aki őt nemcsak becsüle­
tében. hanem hitében is súlyosan és in­
dokolatlanul megsértette és

még a sértés erélyes visszautasítása 
után is ulabb sértést követett el 

vele szemben.
amely őt olyan lelkiállapotba hozta, 
magán többet uralkodni nem tudván a 
megismételt sértésre tettlegesen vála­
szolt. Klein György felhozta azt is fc- 
lebbezéséhen, hogy

Kovács József neki nem mutatko­
zott be, tehát ö nem is tudta, hogy 
egy hittanhallgatóval áll szemben, 
mert különben bármilyen feldúlt 
lelkiállapotban volt is. semmiesetre 
sem iiizultálta volna egy hitfeleke- 

zet jövendő lelkipásztorát.
A felebbezés végén Klein György őszinte 
sajnálkozását fejezte ki az incidens meg­
történte felett, de a rendkívül sok és 
enyhítő körülményre tekintettel arra 
kérte a minisztert, hogy amennyiben fél 
ueni mentenek, alkalmazza a fegyelmi 
szabályzat amaz enyhébb rendelkezé­
sét, amelyeknek alapján meghozott ítélet 
nem szakítaná félbe tanulmányait és 
nem tenné lehetetlenné a magyar egye­
temen való tovább tanulását.

Mit Ígértek a városi 
törvényhatóság egye­

temi tanár tagjai
Az incidens története és az egyetemi 

tanács súlyos Ítéletének hire hamar el­
terjedt a városban és

a legszélesebb körökben visszatet­
szést szült ez a drákói határozat, 
amely a közvélemény felfogása 
szerint egyáltalában nem állott 
arányban az incidens jelentőségé­

vel
es ha forma szerint nem is. de lénye­
gében teljesen lehetetlenné tette azt. 
hogy Klein György akár debreceni, akár 
mas hazai egyetemen a kitiltás! idő le-

ÜGYVÉDEK FIGYELMÉBE!
MÁR KAPHATÓK! MEGJELENTEK!

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ NAPLÓK 
AZ 1931. ÉVRE.

ORSZÁGOS ÜGYVÉDSZÖVETSÉGI
NAPLÓ (széles)........................... jg 

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ
NAPLÓ (hosszú) .................... a 

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ
NAPLÓ (rovatott).............

ÜGYVÉDI ZSEBNAPLÓ, bőrkötésben 3.20

Kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.
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Kile .uáii is tovább iolvitassa taimlnm- 
11yait. Mindamellett történtek olyan lé­
pesek az ügyben a város társadalmi bé- 
kéjc és az. egyetem rendjének és tokin- 
tél vének biztosítása szempontjából. ame­
lyekből ai ra lehetett következtetni, hogy 
a-, ükv közmeguy agyassal fog végződni, 
miután az egyetem tanári kara módot 
keres arra, hogy a kultuszminiszter lé- 
n\ égésén enyhítsen az ileleten, linen an­
nakidején tartott közgyűlést a táros tör­
vényhatósági bizottsága. amelynek 
tárgysorozatán szerepelt többek között 
a központi egyetem előtti tér rendezésé­
nek ügye is. amely rendkívül súlyos ál 
dozatokat kívánt Debrecen város közön­
ségétől.

A közgyűlés igen sok tagja, aki 
egyébként különböző pártokhoz 
tartoznak, azt az álláspontot fog­
lalták el. hogy a közgyűlés során 
rámutatnak ennek az ügynek ki­
rívó jelenségére és súlyos kritika 
tárgyává teszik az egyetemi tanács 

ítéletét.
ilyen körülmények között dr. Hegymegi 
Kiss Púi intervenciójára dr. Hadhúzy 
Zsigmond főispán a közgyűlést felfüg­
gesztve egy bizalmas értekezletre hívta 
meg a törvényhatóság különböző párt- 
aliásu több tágját, köztük dr. Hegymegi 
Kiss Pál országgyűlési képviselőt. Ririív 
Varga Kálmán gazdasági akadémiai 
igazgató: és a közgyűlésen jelen lévő 

/ egyetemi tanárokat. Ezen a megbeszé­
lésen az a nézet alakult ki. hogy

épen az egyetem érdekében ne le­
gyen vita anyaga a közgyűlésen 
a Déri-muezum előtt történt inci­
dens. amit az értekezlet taglal vál­
laltak is, miután a megbeszélésen 
ielenlévö egyetemi tanárok hatá­
rozottan kijelentették, hogy igye 
keznek az ügyben a tanári karban 
egy lelki revíziót létrehozni és 
ennek eredményeként a maguk ál­
tal is súlyosnak vélt ítélet eny­
hítése érdekében a megfelelő lé­
péseket megteszik a kultuszminisz­

ternél.
Sajnos, a következő napok eseményei 
azt bizonyították, hogy ezen a bizalmas 
megbeszélésen

az egyetemi tanárok által vállalt 
ígéretek hajótörést szenvedtek.

mert a kultuszminiszter elutasította 
Klem György felebbezéséí és teljes egé­
szében jóváhagya az egyetemi tanács 
súlyos ítéletét. Ilyenformán az egyetemi 
tanács döntése jogerőre emelkedett és 
ezzel Klein György sorsa megpecsételő­
dött.

Hányféle mértékkel mérik 
a debreceni egyetemen 

a fegyelemsértést?
A debreceni egyetem tanácsának el- 

,arasa es itéieiííe mellett lehetetlen cl-
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menni anélkül, hogy rá ne imilassmil 
a rra

a kirívó ellentétre, amely ezt az 
ügyet megkülönbözteti mindazok­
tól a fegyelmi, vagy legalább is 
fegyelmi eljárásra alkalmas ese­
tektől. amelyeknek a debreceni 
egyetem már a tizenegyedik esz­
tendeié igen sok alkalommal szín­

helye volt.
I arg világosán meg kell állapítani, hogy 

.1 debreceni egyetem tanácsa kérlelhetet­
lenül szigorú álláspontra lielvezkcdeJt 
ez alkalommal egy olyan ügyben, amely 
szerintük kimeríti az egyetemi fegyelem 
súlyos megsértésének a tényét. De

milyen érzésekkel fogadhatja a köz­
vélemény ezt az Ítéletet, amikor 
köztudomású, hogy az elmúlt év­
tized folyamán a debreceni egyetem 
belterületén igen sok esetben tör­
téntek ennél sokkal súlyosabb fe­
gyelemsértések. amelyeknek során 
teliesett kifogástalan magaviseleté 
és védtelen diákokat súlyos inzul­
tusok értek, anélkül, hogy a tette­
sek akár egyetlen esetben is elvet­

ték volna méltó büntetésüket.
Mert van-e súlyosabb fegyelmi vétség 
annál, amikor a törvényes rendelkezések 
alapján szabályszerűen felvett egyetemi 
hallgatókat diáktársaik tisztán politikai 
okokból bántalmaznak s őket a tanul­
mányaik folytatásában megakad! lyoz- 
zak? Pedig ezekben a régebbi esettekben 
az ellenőrzés lehetősége igen könnyű 
Jeti volna, hiszen az egyelem tantermei- 
Ixm, folyosóin és udvarán, tehát az 
egy ütem zárt belterületén folytak le az 
atrocitások s

ezek az atrocitások néha napokon

át rendszeresen megismétlődtek, 
ám nem akadt egyetlen professzor 
sem. aki személyes közbelépésé 
vei megvédte volna ezeknek az in­
zultusoknak a védtelen és ártat­
lan áldozatait, vagy elítélte volna 

a bűnösöket.
N vili an feltesszük a kérdést:

miként egyeztethetik össze az 
egyetemi tanács tagjai lelkiisme­
retűkkel azt az önmaga helyett 
beszélő tényt, hogy tiz éven ke­
resztül mindig találtak nyomós 
ott) bitó körülményeket az egyete­
men előforduló kilengések meg­
értésére és megbocsátására, ugyan­
akkor pedig derékban törik ketté 
egy valóban rendkívül sok eny­
hítő körülménnyel magyarázható 
ballépését egyik hallgatónak, aki 

éppen zsidó.
I adjuk jól, hogy az ország sorsa nem 

zoii az Ítéleten dől el. amit a debre­
ceni egyetem tanácsa Klein György 
ügyében hozott. Klein György e 1 távoli- 
ásávaj ez az ügy formailag befejezést 

nyert, a fiatalember elvesztett két évet 
xi éleiéből s értesülésünk szerint máris 
cundorbotot fogott, — mint sorsának 

i annyi sok száz osztályosa — s kiment 
külföldre, hogy hazájától távol próbál­
óin uj eletet kezdeni a debreceni egye­
temi tanács jóvoltából. Ismételjük: az 
ország sorsa nem ezen az ügyön dől el 
de

I

ez az egész eset nagyon ieilernzö 
szimptomáia annak a szomorú kor­

nak. amelyben élünk.
s annak a furcsa mentalitásnak, amely 
agy Imtszik már a debreceni egyetem 
tanún kara feleit is úrrá lett.

Tárgyal a város a köztemetőhöz vezető 
villamos végállomás ügyében

Debrecen város tanácsának csütör­
töki értekezletén Zöld József tb. pol- 
garmesterhelyettes bejelentette, hogy 
a Kassa úti villamos vonalnak a közte­
metőhöz való kivezetése ügyében nem- 
I cg megtartották a helyszíni szemlét, 
amelynek eredménye szerint kívánatos 
volna, hogy az Árpádtéren mintegy 

1 méteren a villamos síneket áthe- 
vezzek a baloldalra. A területhaszná­

lati szerződés szerint a HÉV a mostam 
végponttól 1500 méterre tartozik ki­
építeni a villamosvonalat. Igv azonban 

végállomás nem lenne alkalmas lic- 
* m *

Íven, mert onnan még mintegy 500 mo­
tet távolságra esik a ravatalozó, már 
pedig a villamosvonalat a főkapuig kel- 
lene kivezetni.

A tanácsi értekezlet határozata szé­
nát megkeresik a HÉV-ct, hogy a sí­
neknek 600 méteren a baloldalra való 
áthelyezése milyen költséget igényel­
ne. — ezt tudniillik a városnak kell vi­
selnie, — a villamosvonal,nak a terii- 
lethasznalati szerződésben kikötött 
1500 méterén túli meghosszabbítása 
ügyében pedig a tárgyalásokat kezelé­
sen felveszik a HfiV-vel.
*~A.*.*.* •*•♦•*•*•*.
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Hegedűs és Sándor R.T,
könyvkereskedésében

Ferenc József ut 34

Schober volt kancellárt, kit a jövő vezetöpolitikusának tartanak’T^^áTüü^i
a közönség. 1
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képkeretekben és fotócikkekben 
minden tekintetben meg lesz elégedve/

Szakái Géza
fotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szám alatt
Hegedűs és Sándor ház.

Liesei Neumann, a 16éve^eríinneánv 
akt szeretőjét. Ulbrich órást megölte ls

kirabolta.

A magyarság és a cseh 
népszámlálás

Prága, nov 20. A Prágai Magvar 
Hírlap vezércikkben foglalkozik n nép 
számlálássá!. Megállapítja, hogy

szó sincs arról, mintha a magyar- 
sásnak agresszív szándékai lenné 

nek. vagy hódítani akarna.
Sorait nem kívánja kiegészíteni n 
nemzetiségűek táborából. Minden ti, 
rekvese arra irányul, hogy önmagát 
Ontsa lenn. azokat a pozíciókat védcl 
niezze. amelyeket iszámának erejével 
(S kul tu íj a súlyával kivívott. Midőn .,/ 
í"1 !:'zu,11, pagyarsag tigveimét felhívja •, 
közeledő népszámlálás jelentőségére 
elsősorban azért teszi, mert

a nemzeti élet érdekei követelik 
meg, hogy egyetlen magyar lélek 

sem menjen veszendőbe.
Nemcsak arról van szó, hogy a ma­
gyarság egyes helyeken eléri-e a >o 
százalékot, vagy annyira alatta marad 
uogy ezt a kis csoportot nem érdemes 
szambavemu. Arról van szó. hogy a

nureflíunP - 0rszágf(,s számarányának 
megallapitasa is fontos nemzetpoliti-

m-r C>cves lm>5rvar lélek
iái na.ematikailag megfogható pon- 

deiubdis mennyiséget jelent. A nép­
számlálásnál a magyarságra kötelező 
elv. hogy minden magyar, bárhol éljen 

"i,ar-aK n6lkiil más var nemzeti-
x,mil-mCk Q-s, maíívar anyanyelvűnek 
vallja magat.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM
a debreceni független újság.

Három cigány a bíróság előtt, 
mert rendőrséget sértő nótát 

énekeltek
Budai Sándor, Budai Jenő és Budai 

,ozscf kismarjai cigányok ellen a deb- 
ipeem ügyészségen becsületsértés és 
'»zás elmén eljárás indult, mert 

■ 0 március 9-ikém a kismarjai korcs- 
mabaii mulatozva a csendőröket é< 
rendőröket sértő saját maguk kompo­
nálta dalokat énekeltek. A debreceni 
törvényszék büntető tanácsa csiitörtö- 
k0,d- e tartotta meg a tárgyalást az 

I gvben. A vádlottak közül Budai Sán- 
^"r..ncr.'1 Jelent meg s Így az ő ügyét 
elkülönítettek. Budai Jenő és Budai Jó- 
zsci tagadtak a vádat s azt hangoztat­
ta k, hogy ok nem gúnyolták dalaikban 
a csendőröket és rendőröket, csupán 
azt a nótát énekelgették: 
z..", as,£|verve visznek a vármegye há-

A kihallgatott tanuk igazolták, hogy 
a cigányok tényleg ezt a nótát dalol- 
• ‘ ,cs . )cs/-eltvk ugyan csendőrökről 
S; de sértő szavak kíséretében csak 

,.'\v csendőrnek a nevét említették, ati- 
V a x! lavaJv Budai Jenőt mcghilin- 

e ) M Piroséig a bizonvitási eljárás 
m eje/ese után ug vtaláltn. hogy a ci- 
í,an\ok nem rágalmazták a csendőrsé- 
z;,e ,cs ll ! endfjrségef s ezért felmentette °kct a vad alól.
v m ***ez' *:* • 4. ®mt 4- •

y* megjelenő »zépirodalm
Újdonságok, tudományos és Ifjúsági köny- 
VC me8jelcnc» után azonnal kaphatók 
könyvtárában FÜggellen Uj*«« Kölcsön-
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonezámsi:
Kiadóhivatal ... ........................18
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal............................. 10—20
Szerkesztőség éjjel ............................. 18 és 8'.2

..........
A jövő héten városi közgyűlés lesz.

Debrecen város törvényhatósági kisgyii- 
lése és utána a közgyűlés a jövö hét kö­
zepén ül össze. Úgy a kisgyiilés, mint a 
közgyűlés tárgysorozatán több fontos ügy 
szerepel, amelyek előkészítése végett a 
jog- és pénzügyi bizottság pénteken dél­
után tart ülést.

Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban Tajldajsz szombat­
ján : pénteken este három óra ötven perc­
kor. Szombaton reggel egynegyed nyolc, 
délelőtt fél tizenegy, délután fél négy. 
Szombat kimenetele négy óra harmincöt 
perckor. A Kápolnási uccai templomban 
reggel fél nyolc órakor, egyébként pedig, 
mint a Deák Ferenc uccai templomban. 
Hétköznapokon reggel háromnegyed hét 
órakor. Délután egynegyed öt órakor. Az 
elnökség.

■— Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek d. u. 3.55, szombat 
reggel 8, d. u. 3 órakor. Szombat kezdete 
pénteken d. u. 3.45 és kimenetele szombat 
este 4.52 órakor.

— Jóváhagyták a városi földek haszon­
bérmérséklését. A belügyminiszter jóvá­
hagyta Debrecen város közgyűlésének azt 
a határozatát, amellyel a földhaszonbérlők­
nek bérmérséklést és fizetési halasztást en­
gedélyezett.

— Szeged, Debrecen és a rendőrségi 
hozzájárulás. Szeged város felterjesztést 
intézett a kormányhoz a rendőrségi terhek 
áthárítása ellen és ezt a feliratát támogatás 
végett megküldte Debrecen városnak is. 
Debrecen város vezetősége most tudatta 
Szegeddel, hogy ebben a tárgyban a köz­
gyűlés már a költségvetés tárgyalásakor) 
feliratot intézett a kormányhoz.

— Gesztenyesütők Debrecen uccáin. 
Debrecen város tanácsának csütörtöki ér­
tekezletén dr. Vass Károly tű. főjegyző 
bejelentette, hogy a tél beállásával mind 
több kérvény érkezik aziránt, hogy az uc- 
cákon gesztenyesütést engedélyezzenek. 
A tb. főjegyző elvi határozatot kért, egyis 
kérelmet a tanács elé terjesztve. A kérvé­
nyezőnek, aki a Kossuth és Batthyány uc- 
cák sarkán óhajt gesztenye; sütni, teliesi- 
tették a kérelmét, a többire vonatkozólag 
pedig elvként kimondottak, hogy a Piac 
ucca kivételével, ahol annak akadálya 
nincs, a hatóság hajlandó megengedni a 
gesztenyesütést, természetesen helypénz- 
szedéssel s elsőbbséget biztosítva a hadi- 
gondozottaknak, igazolt szegényeknek cs 
debreceni illetöségüeknek. Az engedély 
március végével jár le.

— Előadás Egyiptomról. Hétfőn, e hó 
24-én délután 6 órakor folytatja dr. Ecsedi 
István előadását egyiptomi útjáról a Kol­
légium dísztermében. Előadását vetített 
képekkel kiséri. Belépődíj nincs.

— Ismeretlen okból meghalt a sebé­
szeti klinikán eev sérült munkás. A 
debreceni sebészeti klinikán . meghalt 
deliért Sándor 32 éves földmives, akit 
vidékről szállítottak be ápolásra, del­
iért holttestét felboncolták és a fején 
súlyos sérüléseket találtak. Az oiyo- 
sok gyanúsnak találták az esetet és je­
lentést tettek a debreceni ügyészség­
nek. Dr. Mező Sándor az ügyészség 
elnöke elrendelte a vizsgálatot a gya­
nús haláleset ügyében.

Padorewszki Ignác János, a világhírű 
zongoravirtuóz, Lengyelország volt ci­

nciié, most 70 éves.

Megszűnik
a Króh utóda Hegedűs cég
Dégenfeld üzlete.

Önnek is érdeke, hogy az alanti olcsóságokból mielőbb vásároljon

Bársony flanel 1*28 Szövőit barchet mtr 2*28,1 "98
Téli harisnya 
78 fillér, 1.18

Flor harisnya 
98 fillér

Pamut harisnya 
45 fillér

Zsinór barchet mtr 1-28 Bolyhos férfi zokni 98 fii!.
Kockás mintás 

téli harisnya 
2.28, 2.98

Olasz bordás 
sportharisnya 

2.90

Férfi harisnya 
mintás 

78 fillér

Férfi ingek finom puplinból 
egész ing egy anyagból 6 90, 7 90 3 részes ágygarnitura 27 90-től

Müselyem harisnya 
gyári hibás 

98 fillér

Kusmik mosóselyem 
harisnya gyári hibás 

1.58, 1.78

Napolitán moso 
selyemharisnya 

1.98, 2.48

Női teli kabát, posztó, imit. szőrme- 
gallér és kézelővel 30'90-től

Nadrágtartó 
78 fillér

Gyermek téli kabát 6 évesig 18 90

Zoknitartó 
59 fillér

Geldbargor bemberg parisette 
mtr 1-88

Dupla széles sima 
ruhaszövet mtr. 

2.58

Bakfis téli kabát 
27'90-től

Kitűnő kanavász 
mtr.

88 fill., 1.18

Erős angin toll­
tartó mtr.

88 fill., 1.18

Ing sefir mtr. 
1.28, 1.58

Diványtakaró 22-50 Dupla clottpaplan 15-90-től

Lepedő pamutvászon 
mtr.
1.98

Paplanlepedő 
pamutvászon mtr. 

2.98

Gyapjú sapka 
75 fül.

Gyermek téli keztyli 
1-38, 1-78

Gyermek téli mellény v. pulóver 
198, 4-90, 5 90

Női gyapjú oroszka 
8.88, 9.80, 11.80

Férfi téli mellény 
5.90, 7.90, 9.90

Teniszflanel mtr 68 fill. Divatflanel mtr 1*68

Angolos téli harisnya 
1.28, 1.98

Gyapjú téli 
harisnya sima 

1.98

Gyapjú selyemmel át-* 
szőtt harisnya csak ™ 
világos szín, mig a , 

készlet tart fe
1.48 1

Flanelmaradék mtr 1-58 Téli férfi zokni 88 fillér

Férfi gyapjú 
harisnya 

1.90, 2.50

Férfi flór mintás 
harisnya 

1.98, 2.38

Különleges férfi 
flór harisnya 

2.90, 3.30

Finom női hálóingek 5'90, 6 90, 7 90 Kézimunka függöny 8'90-től

Hellas mosó 
selyemharisnya 

3.30, 3.90
Rózsás flanel mtr. 

1.28, 1.48
Bársonyos flanel 

különlegesség mtr. 
1.98

Női téli kabát szőrmézve 39 90-től
Gyermek téli kabát szőrmézve 

9—10 éveseknek 19 90

Divat ruhaszövet 
mtr.
7.90

Kabát posztó 
140 széles mtr. 

5.90

Angolos kabátszövet 
140 széles mtr. 

6.90

Különleges ruha- és kabátbársony 
5-90, 7-90 Intézeti téli kabát 29'től

Puplin inga anyag 
mtr.

1.98, 2.28

Csodaszép! mintájú 
ruh.abársony mtr. 

2.98

Cord sima bársony 
mtr.
2.98

Falvédő szőnyeg 15-90- |~" Rózsás paplan 12-90-tő!

Divat gyapjú sapka 
1.68, 1.78, 1.98

Téli gyermek 
nadrág ' 

2.918, 3.58

Női vagy férfi téli keztyü 
1-58, 1 98

Női divat gyapjú 
kabát

8.80, 9.50, 12.—

Női bélelt nadrág 
2.98, 3.38, 4.38

Gyermek gyapjú oroszka 
9 90, 7 90. 9 90

Egész finom pulóver 
8.80, 11.80, 15.90

Jean Nicot. aki az Antillákról Európába 
hozta a dohányt. Nicot ezelőtt 400 évvel 

született Nimes-ben.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM

— A Debreceni Sakk-kör bainoki
versenye. A kör bajnoki versenyén a 
keddi negyedik fordulón csak a dr.
I lausner—Torma játszma fejeződött 
be döntetlen eredménnyel, mig a többi 
négy játszma függőben maradt A 
"• rdai függő napon ebből kettő befe 

fűződött, mig a másik kettő továbbra 
is függő maradt. Szerdán Dalrny nyer; 
dr. Barabás ellen, aki ezzel első vere­
ségét szenvedte, vezető állását azon­
ban továbbra is megtartotta. Maycr 
nyert dr. Kocsis ellen s kétszeri meg­
szakítás után befejeződött a Barcza— 
Kovács játszma is. Ezt Barcza nyerte 
meg. Döntetlenül végződött még a 
Friedmann—Kónya játszma. A ver­
senyzők állása a negyedik forduló 
után: Dr. Barabás 3, Barcza 2 (2). 
Mayer 2 (2), dr. Kocsis 2, Kónya 1 és 
fél (2), Torma 1 és fél, Dalrny 1 (2), 
Friedmann fél (2). Kovács föl (2), dr. 
Hausner fél (1). Kiss fél (1). A zárójel­
ben levő számok a függő játszmák 
számát jelzik. Ma a következő párok 
mérkőznek: Dr. Kocsis—Kónya. Dalrny 
—Kovács és dr. Barabás—Torma, mig 
a Kiss—Friedmann és dr. Hausner— 
Maver játszmák az esetleges függő 
játszmákkal együtt szombaton este 
kerülnek eldöntésre.

Bepadlásolják a hortobágyi nagy­
állást. A városi tanács csütörtöki értekez­
letén dr. Veress Géza tanácsnok javasla­
tot tett arra vonatkozólag, hogy a horto­
bágyi nagyállást a szatmáritelki istálló 
építésénél megtak; rtott 2400 pengős ösz- 
szegből padlással lássák el. A javaslatot a 
kisgyiilés elé terjesztik.

Behajtották a Hortobágyról a város 
jószágait. A városi tanács csütörtöki érte­
kezletén dr. Veress Géza tanácsnok beje­
lentette, hogy a téli idő beállásával a vá­
ros jószágait behajtották a Hortobágyról. 
A tanácsi értekezlet ezt tudomásul vette.

A Kadarcs csárda bérlete. Mint meg­
írta a Debreceni Független Újság, a Ka­
darcs csárdára és a hozzátartozó föld bér­
letére versenytárgyalást hirdetett a város, 
az árverés eredménye azonban nem volt 
megfelelő, mert az egyetlen árverelő csak 
22 pengőt Ígért meg holdanként. A pol­
gármester az árverés eredményét nem 
vette tudomásul s igy uj árverést tűznek ki.

A Debreceni Kereskedelmi Utazók 
Egyesülete ezúton meghívja tagjait, hozzá­
tartozóit és jóismeröseit szombat este tar­
tandó barátságos összejövetelére. Klubhe­
lyiség: Simonffy ucca 7.

Kisfaludy Károly halálának centená­
riuma a Tudományos Akadémián. Buda­
pestről jelentik: A Magyar Tudományos 
Akadémia első rendes tagja, Kisfaludy Ká­
roly elhunyténak századik évfordulója al­
kalmából november 24-én, hétfőn délután 
5 órakor ünnepi ülést tart. Berzeviczy Al­
bert ig. és r. t. elnök megnyitó beszéde 
után Voinovich Géza r. t. megemlékezik 
Kisfaludy Károlyról. Az ünnepi ülés után 
összes ülést tart az Akadémia. Az ülésen 
megválasztják a Nemzeti Emlékcsarnok- 
Bizottságba a Magyar Tudományos Aka­
démia két kiküldöttjét.

HA FOGYNI AKAR. használl-n 
habfürdőt a MAROIT-FtRDÖBlN. 
Hatása biztos, kellemes cs ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

I.
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Berenguer tábornok, Spanyolország mi­
niszterelnöke, aki kabinetjével együtt a

közvélemény nyomása alatt lemond.

Ecs'edi István előadása a Homokkert­
ben. Vasárnap e hó 23-án délután 4 órakor 
tartja dr. Ecsedi István egyetemi magán­
tanár előadását a homokkerti olvasó te­
remben szentföldi útjáról. Előadását vetí­
tett képekkel kiséri. Belépődíj nincs.

— flitch röpirat terjesztők. A debrc- 
ceni törvényszék elé kerültek csütör­
tökön választási visszaéléssel vádolva 
Ernest József. Pozsár István, Tollas 
Mihály. Gazsó Sándor és Újhelyi Ist­
ván, akik 1929. októberében a biliar- 
IIlegyei választásoknál az egyesült pol- 
gári párt érdekében dolgozva, tiltott 
szövegezésű röpiratokat terjesztettek.
A bíróság előtt a vádlottak beismerő 
vallomást tettek és azzal védekeztek 
hogy nem tudták a törvényt. A bíró­
ság fejenként 20—20 pengő pénzbünte­
tésre ítélte őket. Az Ítélet jogerős.

használjon iszapot 
a MARGIT-FÜRDÖBEN.

— Feltörtek egy hentesüzletet a Hat- 
' an ttccán. Csütörtökön éjszaka ‘sme- 
retlen tettes feltörte Fiilöp István Hat­
van ucca 39. szám alatt lévő hentes­
üzletét és elloptak kisebb mennyiségű 
húsárut és 30 kg. zsírt. Fiilöp István a 
betörést reggel az üzletnyitáskor vette 
eszre. Azonnal jelentést tett a rendőr­
ségén, amely a nyomozást megindi- 
totta. a tettes kézrekeritésére.

Meghívó. A hadirokkantak, hadiöz­
vegyek és hadiárvák nemzeti szövetségé­
nek Debrecen sz. kir. városi csoportja 
1930. év november hó 30-án, vasárnap 
délután 3 órakor a városháza nagytermé­
ben rendkívüli közgyűlést tart, amelyre 
a csoport tagjai ezennel meghivatnak. A 

A rendkívüli közgyűlés tárgya elnök, alelnök,
ügyvezető igazgató választása és több vá­
lasztmányi tagságnak választás utján 
leendő betöltése. Elnökség.

Elkobozták a Népszavát. A Nép­
szava tegnap reggeli számát az 
ügyészség utasítására „A Habsburg 

ház" című cikke miatt a királyság in­
tézménye ellen elkövetett izgatás el­
mén elkobozták.

. ~7 Baleset a dohánygyárban. Csü­
törtökön a debreceni dohánygyár rak­
tártelepén súlyos baleset érte N a g y 
Janosné 64 éves dohánygyári munkás- 
nőt. A dohánybálák tetejéről 5 méter 
magasról lezuhant és csigolyatörést 
szenvedett. Kiszállították a sebészeti 
klinikára. A baleset ügyében megindult 
a vizsgálat..

Uj nyitási rend a Déri-muzeumban.
Debrecen sz. kir. város Déri-muzeuma a 
téli hónapokban szerdán, csütörtökön és 
vasárnap délelőtt 9—1 óráig van nyitva. 
Külföldiek és vidékiek a hét többi napjain 
délelőtt 11—1 óráig vezetés mellett tekint­
hetik meg a múzeumot 50 fillér belépődíj 
ellenében.

— Huszonöt pengőtől készítek első­
rendű öltönyöket stb. Szabó és Társa 
angol uriszabósága, Csapó ucca 84.

Ne halassza karácsonyi vásárlásait 
utolsó napokra, mert már most 10% en­
gedményt nyújt Mentze Henrik, Piac 38.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Äsokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája,
Piac ucca 49.. II. udvar.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZAS A Jó KÖNYV m
!vR£Io2?ZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. <•

A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége erélyesen visszautasította 
a miniszterelnök tegnapi parlamenti 
beszédének egy részében felmerülő 

súlyos vádakat
dapest. nov. 20. A Magyar ti vár­
sok Országos Szövetsége ma este

Budi
iparosok
ülést tartott rendkívül nagy érdeklődés 
mellett s a legnagyobb elkeseredéssel 
foglalkoztak Bethlen miniszterelnök 
tegnapi parlamenti beszédének egyik 
részével, amely a vitézi rend körül tá­
madt vita kapcsán azt az állítást tar­
talmazta, hogy a zsidók nem vehetik 
túlságosan rossz néven azt, ha a vitézi 
rend nem veszi fel őket tagjai sorába 
akkor, amidőn egyes magyarországi 
gyárakban olyan jelenségek tapasztal­
hatók, hogy a keresztény magyar mun­
kásokat és tisztviselőket tervszerűen 
mellőzik, sőt igen gyakran külföldiek 
kedvéért. A Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének igazgatósága 
megállapítja, hogy ezek a szövetséget 
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ért mélyen bántó feltevések csak téves 
információn alapulnak, mert nincs olyan 
magvar gyár, amely akár munkások, 
akár tisztviselők alkalmazásánál fele­
kezeti szempontokat engedne érvé­
nyesülni és nincs olyan magyar gvár, 
amely kényszerítő szükség nélkül kül­
földieket alkalmazna a keresztény ma­
gyarság tudatos mellőzésével. Ezt az 
állítást a magyar gyáripar visszauta­
sítja és kéri a kormányt, hogy ameny- 
IIviheti ilyen esetről tudna, — bár il\ u 
eset egyáltalán nem is lehetséges 
az illető gyártól vonjon meg minden 
állami kedvezményt és nevezze meg 
a kormány azt a gyárat, hogy a gyár­
ipar egyeteme ez ellen egész sulyá- 
val állást foglalhasson.

IfQMi ©

Góllövő formál árult el és jól mozgott 
a Bocskay a csütörtöki tréningen

Óriási a közönség érdeklődése a szezon igazi derbi meccse, a vasárnapi III. kerü­
let- Bocskay mérkőzés iránt. Mindenki Bocskay jelvénnyel jelenjék meg a vasár­

napi mérkőzésen.
Vasárnap az idei bajnoki mérkőzé­

sek legfontosabbikát vívja meg a Bocs­
kay a Diószegi utón a 111. kerület ki­
tűnő csapatával, amely ez idei remek 
eredményeivel a tabella élcsoportja 
méltó tagjának bizonyította magát, 
legfontosabb és legnehezebb ez u mér­
kőzés azért, mert ezen van a legna­
gyobb tét, az hogy eljut-e a Bocskay 
az őszi szezon végén arra a helyre, 
amelyet még vidéki csapat csak egy­
szer ént el. a harmadik helyre, vagy 
pedig eljut oda is. ahol vidéki csapat 
még nem volt: a második helyre, a 
legjobb magyar csapatok sorába. A Ili. 
kerület természetesen minden erővel 
vvdi. pozícióját, amelyet jogosan és 
reményteljesen fenyeget a Bocskay. 
Kétségtelen, hogy ebből a nagy ri- 
valizálásból a szezon legizgalmasabb 
mérkőzése igazi derbi jellegű meccs 
áll elő, amely iránt méltán érdeklődik 
nemcsak Debrecen város sportközön­
sége, hanem az egész Tiszántúl is. A 
III. kerület mérkőzésen ismét oda vonz a 
a jó sport, a szép futball mindazokat, 
akik a nagy meccseken jelen szoktak 
lenni, hiszen a III. kerület eredményei 
megindokolják azt, hogy a közönség 
várakozásában az Újpest, Ferencváros 
és a Hungária meccsel egyenrangú a 
III. kerület mérkőzés.

Mindenesetre megnyugtató az, amit I
ma tréning alapján meg lehet állapi- I 
tani, hogy erre a derbi mérkőzésre for- I 
mája teljességében. képességeinek 
egész birtokában indul a debreceni csa- I 
pat. Olyan fürge, kitünően mozgó és 
erélyes volt a mai tréningen a Bocs- 
kaynak minden csapatrésze, hogy jo­
gosult a remény a kék-sargák szép já­
tékára. sőt győzelmére is. A csapat 
minden valószínűség szerint abban a

Pandit Motilal Nehru, az indiai nemzeti 
kongresszus vezetője.

felállításban lép pályára a 111. kerület 
ellen, amelyben diadalmasan megállotta 
a helyét a Kispest és a Pécs-Baranya 
ellenében. A mai tréningen Vampetics, 
Teleky, Vincze. Markos lőttek gólokat, 
némelyikük kettőt is, sőt a Bocskay 
góljainak a számát szaporította az 
egyik DVSC bekk humoros öngólja. A 
védelem szintén kitünően fundált a hali- 
sor, jó, ha a szerencse a vasárnapi 
mérkőzésen a kék-sárgák mellé szegő­
dik, szép győzelmet arathatnak a Hl. 
kerület ellen.

A mérkőzésre a jegyeket a MÁV 
Menetjegyiroda Piac ucca 56. árusítja. 
Bocskay jelvényeket a Piac ucca 28. 
szám alatt Sándor Ármin ékszerésznél 
lehet vásárolni.

REGGELTŐL ESTIG NÉGY PÁLYÁN 
RÚGJÁK EGYSZERRE A FUTBALLT 

VASÁRNAP DEBRECENBEN.
November második felénél járunk, az 

első hó is leesett már, de azért futballis­
táink még vígan rugdossák a bőrgolyót, 
erre kényszeríti őket a sorsolás és az 
őszi forduló befejezésének szükséges­
sége.

Az amatőr bajnokságban a 14-es lét­
szám és a DEAC későn kezdése miatt 
még vasárnap is teljes forduló lesz. Deb­
recenben a Bocskay mérkőzés miatt az 
amatőrök délelőtt kénytelenek rendezni 
mérkőzéseiket s igy előáll az a ritka 
eset, hogy egyidejűleg négy különböző 
pályán fog dúlni a küzdelem a bajnoki 
pontokért.

Az Ugató téri sporttelepen a DKASE 
ütközik meg a NSE csapatával, amely 
legutóbb a DTE ellen veszélyes ellen­
félnek bizonyult és a Textilgyártól ve­
reséget szenvedett bajnokcsapatnak 
ugyancsak vigyáznia kell. ha nem akarja 
végleg eljátszani bajnoki esélyeit. Ez a 
mérkőzés fél 10 órakor kezdődik.

A DTE pályán fél 11 órai kezdettel 
a kék-sárgák a NyMTK csapatával ke­
rülnek szembe. A nyíregyházi munká­
sok a NyTVE ellen elért döntetlennek 
szereztek tekintélyt, amit a DTE-vel 
szemben nehéz lesz kamatoztatni.

A délelőtti program során a Szövet­
ségi serlegért mérkőzik a két debreceni 
főiskola csapata, a DEAC és DOASE, 
amely találkozás érdekességéből mit 
sem von le az a körülmény, hogy a 
DEAC csak 11; csapatával vehet részt a 
serlegmérkőzéseken. A mérkőzés szín­
helye a DEAC pálya, kezdete 10 óra.

A Diószegi úti pálya programja lesz 
.1 legvaskosabh. Itt is délelőtt elkezdődik

Jjpest tartalékhátvédjét Bocskay
szerződteti. A Bocskay vezetősége most 
cáfolja ezt a hirt. mert amennyiben 
Molnár nem vállalná a játékot. Úgy tar­
talékjára, Baikra kerülne sor.

A csütörtöki tréningen egyébként 
nagy közönség jelent meg, ami nem­
csak a vasárnapi derbyt megelőző izgal­
mat jelképezte, de egyben Dormos be­
mutatkozásának is szólott. Ez a szen­
záció elmaradt, annál kellemetlenebb 
meglepetésben részesültek azonban a 
drukkerek Markos részéről, aki öt perc­
nyi tréning után kénytelen volt ott­
hagyni a munkát és bicegve távozót: a 
pályáról. Markost ugyanis Pécsett 
Krebsz és Foór közös erővel ollóba fogta 
(a Független Újság megírta) és a ked­
venc debreceni szélső csak nagy ügyes­
séggel tudott megmenekülni a komo­
lyabb veszélytől. A stoplik nyoma azon­
ban lábán maradt és mint utólag kide­
rült. sérülése komolyabb, mint eleinte 
hinni lehetett. Markos azonban komoly 
futballista, csütörtöktől kezdve az ágyat 
fogja őrizni és lelkiismeretes kezeléssel 
vasárnapig remélhetően . annyira rend­
be ion, hogy rész tvehet a mérkőzésen. 
Es akkor nincs semmi bal...

1 alálós kérdés: Ki vezeti a Bocskay - 
III. kér. mérkőzést?

Mióta titkos birókiildés létezik, 
drukkerek kedvenc játéka lett a - 
személyének kitalálása, megtippelésc. . 
profimérkőzésekre kiküldendő bírák név

Cheron volt francia pénzügyminiszter, 
aki most utódja lett a megbukott Peret 

igazságügy miniszternek.
❖
már a küzdelem, melyet stílszerűen két 
ifjúsági csapat vív majd egymással. A 
DVSC és NyTVE fiataljai játszanak 10 
órai kezdettel derbyt barátságos ala­
pon, bevezetőjéül a „nagyok" bajnoki 
küzdelmének.

A Bocskay mérkőzés előjátéka 
ugyanis a DVSC—NyTVE találkozás 
lesz, amely mindig kiemelkedő esemé­
nyét jelenti a szezonnak. Ezúttal is ní­
vós küzdelemre van kilátás.

Délután két órára az összes debre­
ceni pályák elcsendesülnek, kivéve a 
Diószegi utilt, ahol ekkor kezdődik a 
nap szenzációja, a Bocskay—III. kér. 
találkozás, amely Debrecen sporttársa­
dalmát gyűjti össze majd a nézőtéren. *

Debrecen programja mellett a vidék­
nek is kijut a maga szerepe. így Nyír­
egyházán a NyKlSE a sorozatos győ­
zelmeket arató DM TE csapatát látja 
vendégül, amely könnyen újabb megle­
petéssel gazdagíthatja sikereit.

Kisvárdán a DEAC találkozik a KSH 
csapatával, amely nem lebecsülendő el­
lenfél, főleg pedig otthonában veszélyes. 
Mátészalkán a MTSE—NyöTSE talál­
kozás kimenetele, inig Püspökladányban 
a PMÁV Textilgyár mérkőzés régi ri­
válisokat állít szembe egymással.

Hatalmas program, csak a futball tud 
produkálni hasonlót, de november vége 
van és ki tudja, az időjárás nem fogja-e 
keresztülhúzni a számításokat. Remél­
hetően nem.

«$>•$>
Biróküldés a vasárnapi mérkőzésekre.
DKASE—NSE: Mogyoróssv. DTE— 

NyMTK: Scheitzner. KSH DEAC: Dat­
ier. DVSC—NyTVE: Szántó. NyKISE 

DMTE: Schön. PMÁV—Textilgyár: 
Roth. MTSE—NyöTSE: Bakó. DEAC 
11.—DOASE: Nagy D. DVSC ifi.—Ny. 
EVE ifi.: Pillér.

Markos sérült, hátvédet nem szerződtet 
a Bocskay.

Az a hir terjedt el, hogy Dormosit, az

a
bíró

A

H i
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2000 fontos repülőgép bomba, amelyet az amerikai hadsereg próbál most ki

sora ismeretes már, nem nehéz tehát 
kitalálni, hogy melyik mérkőzésre ki 
jöhet számításba. Az alapot a birókiil- 
désuél az a szempont jelenti, hogy a 
csapatok eddigi találkozásainál ki volt 
a bíró és ez milyen sikerrel vezette le 
a mérkőzést. A Bocskay — 111. kér. mér­
kőzéseket eddig 4 hi ró vezette és pedig: 
Salgó, Rotter, Kann és Klein Árpád. A 
négy bitó közül csak Kami égett le, te­
hát a másik három közül fog kikerülni 
a vasárnapi mérkőzés bírája, amely sze­
repre mégis a legnagyobb eséllyel Klein 
Árpád pályázik, aki tavasszal Debrecen­
ben közmegelégedésre vezette le a két 
csapat mérkőzését. Határbirajkai a ke­
leti BT Szabó Kálmánt és Sass Bélát 
jelölte ki.

SZÍNHÁZ MÜVÉfflFT
MŰSOR:

PÉNTEK este: Töltőtoll. C) bérlet. 9. sz. 
SZOMBAT este: Lila test, sárga sapka. — 

Onerettprenner.

' esti előadások 8 Órakor, a vasár- és ünnep­
nap délutáni előadások fél 4 órakor, az ifjú­
sági előadások d. u. 3 órakor kezdődnek.

PREMIER AZ APOLLÓ MOZGÓBAN.
Az Apolló mozgóban csütörtökön este 

mutatták be Paul Landau hires müvét, a 
•Der andere” filmváltozatát. A filmet 
Reinhardt színészei játszák. A nemet 
hangosfilmgyártásnak szép produktuma 
e/ a film, de nem érvényesül a kellő ér­
tékben az előadáson, mert nagyon is 
szembeszökő, hogy a modern technika 
teljes igénybevételével készült filmet 
régi tipusu gépen közvetítik és emiatt 
korántsem lehet elérni a megkívánható 
hatást. A film meséje egyébként izgal­
mas, fordulatos. A kétlelkű ügyész két- j 
tös életét tárgyaló mese jó keret a film­
nek és a rendezőnek ad hálás feladatot.
A kísérő műsor gyenge. Az előadást 
gyér számú közönség nézte végig.

újdonságot Unger István rendezi és 
Szathmáry Endre vezényli. A Lila test 
sarcra sapka a szombati bemutatón kívül 
vasárnap és hétfőn este kerül szilire.

Vasárnap délután először kerül szilire 
mérsékelt liclyárakkal a színház nagy­
sikerű másik operettslágere, az 

ELSŐ TAVASZ
limar 11a, Ungcr István, Autók Eercnc. 
Dolinay Vilmos, Barna Ancy, Misogu 
László, Dal lay Manci, Eáskenti Mária, 
Kormos Ferenc és Erdődv Kálmán fel­
lépésével.
Jolékonycélu maiiné vasárnap délelőtt.

A Vásáry-féle nyoinorcnyhitő akció 
javára a színtársulat által rendezendő 
matiné sorozat második előadása vasár­
nap délelőtt lesz a színházban rendkívül 
leszállított helyárak mellett a teljes 
áis.dat fellépésével. Legdrágább föld­

szinti ülőhely 50 fillér. Jegyek válthatók 
a pénztárnál.

❖❖❖
MEGÉRKEZTEM

külföldi tanulmányutamról, a selyem- és 
szövetruhák festését, valamint a női és 
férfi ruhák vegyi tisztítását utánozha­
tatlan módon készíti

BÍRÓ,
Arany Bika udvar.

KÖZGAZDASÁG

C * szilSZÍNHÁZI IRODAIRODA n
HIRO

Ma este C) bérletbe harmadszor ke­
rti I szime Fodor László pompás vígjá­
ték újdonsága,

TÖLTŐTOLL.
"tely minden eddigi előadásán viharos 
sikert aratott. A mai előadáson is a 
Premier brilliáns szereplői játszák a da­
rab főszerepeit.
, Szombaton es te mutatja be a színház 

-Vomaházy hires regéméből Békcffy 
I asz.lo által feldolgozott és l.aitliax La- 
|ns Mesék az írógépről és Régi már 
aires szerzője által megzenésített ope- 
rettuidonságot

LILA I TVS I SÁRGA SARKA 
s’immel. inelvrc nagy szeretettel készül 
a színház. A Mesék az Írógépről és a 
hegi nvár emlékezetes sikere a garan­
cia arra, hogy most is kedves, roman- 
ikiis, derűs, jókedvű mesét és vérbeli 

operetlrnuzsikát kap a közönség. Az 
operett főszereplői Tímár Ha. Erényi 
Boske, Tubolv l.aiz o Autók Ferenc,

‘ it ige r István, Misoga László. Kormos 
erenc. Sugár Misi. Dolinát Vilmos. Az

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén barátságosabb 

hangulat mellett jobb irányzat érvénye­
sült. miután a kon (remin, amely már 
tegnap is erős fedezővásárlásokat bo­
nyolított le, ma ezt a tevékenységét 
folytatta annyival is inkább, mert Li­
verpoolból 1 pennyvel magasabb árfo­
lyamokat jelentettek. Ennek következ­
tében alig volt szükség arra, hogy az 
intervenció vásároljon, mivel anélkül is 
tartani tudta az árakat, amelyek a bú­
zánál átlag 15 fillérrel magasabbak a 
tegnapi zárókurzusnál. A helyzet annyira 
nem változott, hogy a huszíilléres deport 
még mindig fennáll, amennyiben a má­
jusi búza 20 fillérrel olcsóbb a márciusi 
búzánál, annak bizonyságául, hogy a 
kontremin nem bízik abban, hogy a 
márciusi terminusra eleget tudjon tenni 
szállítási kötelezettségének. A tengeri 
irányzata is javult és májusi tengeriben 
az első kötés 1,1 fillérrel magasabban 
alakult ki a tegnapi záróárfolvamtiál.

A készárupiacon ugyancsak barátsá­
gosabb a hangulat. Bár az üzleti forga­
lom igen vontatottan indult, az árak 
azonban lépést tartanak a határidőiizlet- 
ben előfordult árfolyamokkal.
I _

I Irtószer is kapható,

ü kályhák
tfizhelyek, fa- és széntartók, Zománccdényck, háztartási és konyha felszerelési cikkek, pet- 
roleumkályhák, gyorsfőzök (fogyasztás óránként 4 fillér) nagy választékban a legolcsóbban

beszerezhetők
—___ 1________ MT ff_— 1- _ vas-, fegyver és löszei kereskedésébensomiyay Ixarosy Csapó ucca 8. Telefon 15-15.

A takariiiánypiuc csendes, a magpiac 
üzletiden. A lisztárak nem változtak.

Készáru pitié: Búza: 77 kg. tiszavi­
déki 13.65—14.30, felsőtiszai 13.55 
13.80. 78 kg. tiszavidéki 13.81) 14.45.
felsőtiszai 13.70 13.95, 79 kg. tiszavi­
déki 14.00- 14.75. felsőtiszai 13.90 
14.10, 81) kg. tiszavidéki 14.05- 14.90. 
felső.iszai 14.00—14.20, 81 kg. tiszavi­
déki 14.05—15.10, felsötiszai 14.00 
14.35. Rozs: 7.90- 8.10.

Határidő piac: Magyar búza már­
ciusra 15.26—15.27, májusra 15.19—
15.20, rozs márciusra 9.02—9.05, ten­
geri májusra 11.74—11.75.

A valuták hivatalos árfolyamúi:
Angol font 27.50—27.85- Belga frank 

79.55—79.85. Cseh korona 16.86—16.98, 
Dán korona 152.50 153.10. Dinár 10.04 
—10.12, Dollár 570.00- 573.00. Francia 
frank 22.30—22.60, Hollandi forinít 
229.40—230.40, Lengyel zloty 63.80—
64.20, Lei 3.36—3.40, Leva 4.12—4.18, 
Lira 29.70—30.00, Német márka 135.85

136.45, Norvég korona 152.50.. 153.10,
Osztrák schilling 80.20—80.60. Svájci 
frank 110.35—111.05- Svéd korona 
153.10- 153.70.

«»•
Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, november 20.

VARRÓGÉP
JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN 

GYORSAN 
SIN6ÍR VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS"

DEBRECEN, PIAC UCCA~ 79. 2

Tűzifa
akác és tölgy aprított, házhoz száliitva 

3'40-ért beszerezhető

Mester ucca 28. sz.
alatti fakereskedésben. Hasáb állapotban 
3 pengő. Hazai és porosz szenek leg 

olcsóbb napi árban.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

lluzu:
Dec. 73.125- -25 73.50- -625

Márc. 74.— 75.25— 375
Május 76.125- 7(i 77.— -77.125

Tengeri:
Dcc. 70.625 73.25.7
Mám. 71.875 74.875
Május 74.125 77.125

7, ah:
Dec. 31.375 32.—
M á re. 32.75 33.50
Május 34.125 34.875

Rozs:
Dec. 39.125 40.625
Mám. 42.125— 25 43.875
Május 44 45.625

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek 1930. évi november hó 21. nap-

Eredeti
• Bt

tály u. 3/f számú házban 1400. P-re becsült 
villanymotor és vasesztergapad ingóságokat 
nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén a becsáron 
alul is.

Lörincz Endre 
bír. végrehajtó.

4» *-•;«<*» »> .«*>•>* v m 4» «»♦;• m 4*

HIRDETMÉNY
Debreceni sz. kir. város szikgáti gaz­

daságában mintegy 800 kilogram, da­
rabonként mintegy 60—80 dkg. sniyu 
ponty kerül értékesítésre. Az értékesí­
tés módozatai felől az érdeklődőknek 
közelebbi felvilágosítással szolgálok na­
ponta, este fél 7 és fél 8 óra között a 
városgazda hivatalban, Dégenfekl tér 
-5. sz. alatt, vagy kint a gazdaságban, 
minden délelőtt (vasainap isi. Telefo­
non érdeklődők 2—97. alatt reggel 
s 9 és délben 12—2 között szivesked- 
ienek hi vét l. Akik a helyszínen óhajta­
nak érdeklődni, kívánatos, hogy jöve­
telüket előre jelentsék he.

Muraköze intéző

VOGUE, FEMINA
stb. stb. 

kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T,
könyvkereskedésében

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerüen készít

Vállalat
Telefon 17-55.

egy liter 5 pengő.

6YENES Arany János u. 27
Telefon 9 37.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) a z o n n a I r a

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.
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1 MÍNDKN TOVÁBBI SZÓ 5 FII.I.ÉH TiSrÁ- 
ei,B «ctOtbl szedktt szavak duplán SZ V 
F'TTATHAK. — Ozi.KTl HI'IOKTÉSHH MÁS TARIFA, 
í .I.VU-ÍOOSITÁS IS. ÉS 8-12. SZÁMÚ tklkfo .on.

TÁLUNKKÁ* I* «*.WRSk*** . MWIII1* .III ’ 9T0RM W
szám, niuusiunTiuniiul utcain^
UCCA Z SZÁM, A BBeBDOS Él HM,
KÖNTVKBllKSK KDÉN ÉBEN PIAC OCCA 34. atí^ 
alatt 6s a „KAJKirr“ rCnuO pérxtámámáz.

Kellemes
i;Lumber barátságát keresi 
c íos fiatal asszony. ,,Kel­
vines téli esték" jeligére a 
kiadóba. 1142—c

Jó állapotban
lévő rövid kereszthuros 
zongorát megvételre kere­
sek. Cim: Titkári hivatal, 
Miklós ucca 23. szám alatt.

1110

Kezdő
hivatalnoknő alkalmazást 
keres irodába vagy pénz­
tárba. Ajánlatokat ,, Szor­
galmas jeligére a kiadóba 
kérek. 834—b

S

F érjhezmennének
özvegyasszony százhúszból
das tanyásbirtokkal, félárva 
ötven holdassal, árvaleány 
hatvanezer pengővel, gazda 
leány huszonötezerrel. Va 
h.«bélyegért bővebbet Kin

zs kisgazda, Orosháza.
1181-

Három szoba,
konyhás uccai lakás csen­
des udvarban kiadó. Vas­
kályha eladó. Vígkedvű Mi­
hály u. 45. 963—c

Egy
hétszobás lakás, modern, _
azonnal elfoglalható, kiadó. 
Budai Ézsaiás uccából nyíló 
Tarr ucca 3. 961- c

A háztartás
,. minden ágában jártas kö 
d í zépkoru nő magános úrhoz 
. j gazdasszonynak, házvezető 

I nőnek ajánlkozik. Cim a kiMegvételre
keresek két jő fejős tehenet,! adóhivatalban
20—25 literest. Cim a ki----------------------------~
adóban. 1137—dj Házmesterséget

964-

Keresek
kézzel hajtó szénaprést meg­
vételre. Becsky József. B. k. 
Kokad. 981—d

' vállalnék, feleségem házi 
munkát végezne lakásért 
Címet kiadóba kérek „Vi­
déki” jeligére. 1253—4

Használt
íróasztalt megvételre kere­
sünk. Aczél antiquarium, 
Széchenyi u. 2. 990—d Gépíró hölgy

felvétetik. Böszörményi ut 
! tizenkilenc. 1138 b

T, I Előkelő
Üzlet, I agilis garanciaképes urak ál-

noda, raktár, műhely, lakás dandó fényes megélhetéshez 
céljára alkalmas udvari he- jutnak. Böszörményi ut ti- 
lyiség Piac ucca legforgal- zenkilenc. 1139—b

Csinosan
bútorozott szoba december 
1-ére kiadó különbejárattal. 
Csokonai ucca 15. Tóth 
Béla- 1237—c

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás Ill-ik eme- 
leti uccai lakás minden mo- 
ciern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34.

alatt, könyvkereskedés­
en- 750—d

masabb helyén igen olcsó 
bérért december 1-ére ki-! Gép­
adó. Értekezhetni Telefon: és gyorsírásban jártas 
15- 12. 1852—d kornokot felveszek

Ujborom
kimérését megkezdtem. Za­
matos Szilvándi 1 liter 1.20 
pengő, kihordásra 1 pengő. 
Németh Lajos vendéglős, 
Csapó ucca 8. sz. 1247—a

való
adó.

Asztalosnak
teljes felszerelés el- 

Csonka ucca 5. 948-d

Férfi
télikabátok, zsakett, női 
ruhák, gyermekcipők eladók 
Cserepes u. 4. szám. 990—a

Trnka-féle malom lisztárai:
Ogg................. 30 fillér
2-es...............28 fillér
4- es................. 24 fillér
5- ös................. 22 fillér
6- os................. 20 fillér
Rozsliszt 0 . . 20 fillér
FI.................... 16 fillér
R II..................14 fillér

hazaszállítva.
Fehér

ágyak, szekrények, asztalok 
eladók. Megtekinthetők d. 
u. 3—5 óráig. Szent Anna

Doktorátus 
és teljes akadémiai kikép. 
zés minden szakra. A tanul­
mány befejeztével egyetemi 
oklevél; Cours académiques, 
Bolté' postale No 524, 
Bruxelles (Centre) Bel- 
gien. 1843—c

Irattáska
adatokkal elveszett. Becsü­
letes megtaláló adja be Áru­
kereskedelmihez, Iparkama­
ra palota. 1248—a

18. 1164—d

Teljesen
uj crep de chine ruha s jó­
karban levő férfi télikabát 

ruhák eladók. Szappanos 
7- 989—a

gya- 
Cim 

1250

Nagyállomásná!
bútorozott udvari kis szoba 
december 1-re kiadó. Ispo­
tály u. 13. sz. 951- d

Különbejáratu
kapufeletti szépen bútoro­
zott szoba ágyneművel, havi 
25 pengőért dec. 1-re kiadó.

21 — 30
KIADÓ

egy udvari szoba december 
I-re. Csillag u. 82. sz. 978-d

», ------------ . kiadóban.Nagy i _____ _____
ketportálos üzlethelyiség Kifutóim
egészben vagy részben ki- felvétetik Hatvan 27. Grün-
adó. Révész, Hunyadi ucca baurn fogtechnikus 1251

________ H84 ji üjpsn
Étkezde,

jómenetelü központban csa­
ládi okok miatt azonnal át­
adó. Cim a kiadóban. 853d

Üzlet
forgalmas helyen főtéren 
azonnal kiadó. Sas ucca 4.

925—d
Kiadó

üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. 862—c

Eladó
Hajdúnánáson napi

Családi ház,
2 szoba, konyha, kamara 
veranda, kőkerítés, jóvizü 
kuttal, villaszerű kiképzés, 
25 évig adómentes, amorti­
zációs kedvező teherrel el­
adó. Kincseshegy ucca 12. 
szám. 111'’

300

Üzletes
adómentes uj házak for­
galmas helyen 2—3000 pen­
gővel megvehetők. Böször-

350 liter forgalmú tejüzemj menyi Sándor, Sas ucca 4.
más vállalkozás miatt. Ke­
vés pénzzel megvehető. Ér­
tekezni Draviczky Márton, 
Hajdúnánás, Bocskay-tér 8.

1216 -c

Kiadó
lakás november 15-től, elő­
szoba. kettő szobával, kony­
ha, pince hozzávaló helyisé­
gekkel. Kishegyes! ut 19. 
sz- 890-b

Bútorozott
garzon lakás, szoba, előszo­
ba, fürdőszoba W. C. Ma- 
goss György-tér 14. sz. 
alatt, kozkórházzal szemben 
december 1-re, esetleg rög- 

kiadó. 9 75—c

Kiadó
lethelyiség. Király u. 2. 
Értekezni Wiener, Kos­

suth ucca 27. 926—d

801 d
Eladó

ház, József kir. herceg ucca 
52.. kedvező fizetés mellett. 
Értekezni ugyanott. 1223-d

Alig használt
konyhabútor, takaréktüz- 
he,y. _ villanylámpák, ház­
tartási cikkek igen olcsón 
eladók. Megtekinthető 2—3 
között. Hunyadi ucca 14.

1249—c
Szabóvarrógép,

hcncser, ruhaszekrény ol­
csón eladó. Bethlen ucca 
27 ■ sz- 1246—a

Forrasztó ón,
tűzhely plattok, tetőbádog 
legolcsóbban beszerezhetők 
Fischer, Csapó u. 89. Tele­
fon 8-59. 1512—d

Saját termésű
ujlétai ó fajboraimat leszál­
lított árban árusítom. — 
Arany János ucca 19. 1159c

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100-

Hordók,
5—600 literesek, káposzta 
besavanyitásra alkalmasak 
eladó. Deutsch Albert és 
Fia. 1146

Eladó
egy Codak rolfilmes fény­
képezőgép. Hegedűs és Sán­
dor könyvkereskedés, Piac 
u. 34. 1186—d

Ujlétai
saját termésű ó fajboraimat 
literenként 70 80 fillérért 
árusítom. Kapható minden­
nap. Széchenyi u. 45. Tóby.

903-
abroncsvas

kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fii- 
lér. Piac u. 49., nyomda.

Korcsmái
púid, jó karban lévő és na­
gyobi) mennyiségű istálló­
trágya tűzifáért elcserélhe­
tő, vagy pénzért sürgősen 
eladó. Nagy Endre, Böször­
ményi ut 81. 1156 _c

Üzlethelyiség
Piac ucca legforgalmasabb 
helyén, gyönyörű berende-1 
zéssel igen méltányos árért 
kiadó. Értekezhetni Telefon •

Maróthy
György u. 10. számú ház 
gazdálkodónak is alkalmas, 
szabad lakásokkal eladó.

824—d

1852—d

tön is

Egy
SKoba, konyha, speiz és 
fgl' bútorozott szoba kony­
hával kiadó. Pacsirta u. 38. 
iz- 1521—a

Háztulajdonosok!
Kiknek elterhelt családi há­
za van, 6-..8000 pengőig
házát és terheit átveszem 
terhein felüli fizetésért la­
kást adok, esetleg törlesz 
tern. Cim a kiadóban. 962d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek. - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugvárában, Deb­
recen. Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. MOO—d

Elköltözés
miatt eladó irodába alkal­
mas két részből álló szek­
rény, mely külön-külön is 
használható, továbbá kü­
lönféle konyhai felszereié 
sek és egyéb bútorok. Cim 
Szoboszlói úti bérház, A 
lépcső 8-as ajtó, 2—4 óra 
között. 1136

A Bocskay-kertből
16-an, vasárnap délután el­
futott egy félmura ló hám­
ma együtt. Megtaláló szí­
veskedjek a volt bábaké- 
pezdet értesíteni telefonon 
289. szám. 1245—b

Női ruhákat
olcsón és ízlésesen készít 
Laszk Józsefné női ruhasza-
onia. Sípni A.. -A«Ionja, Szent Anna u. 32 sz 

Tanítványok szabás és var­
rásra állandóan felvétetnek.

931—d
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c
Németből

csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben
dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
2S- 712—d

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld 
fa ucca 3. szám alatt. 1231 d

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal 
mázott folyadékszerrel cs 
lakások vizsgálását felelős 
segge! vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telefonhivó 845. 1174—c

Bútorozott
szoba 1—2 személy részére 
kiadó. Csonka ucca 5. 985-d

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122 -d

sz. nagy 
nagy la

Eladó
Hatvan ucca 68. 
telkti ház, uccai 

! kással, több udvari lakással, 
magtárakkal, raktár, kocsi­
szín, istállóval. Dienes iro­
da, Füvészkert u. 16. 1920d

Lakás,
kisebbszerü. 2 szobás, külön 
udvarral kiadó. Böszörmé­
ny" ut 22. 686—a

Perfekt házvezetőnő, 
a gazdaság és háztartás 

minden ágában tökéletes, re­
mekül süt, főz, varr, gyer­
mekek német oktatását is 
vállalja, december 1-re el­
helyezkedne. Cim a kiadó­
ba0' 1180 -b

Eladó
házhelyek Homokkertben, 
Óvoda u. 30 31. Értekezni
Csapó ucca 51. szám. 911-b

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba kiadó 
azonnalra. 933

Perfekt
könyvelő, a banküzlet min- 
den ágában hosszú éves 
praxissal állást keresü Cim 
a kiadóban. j ug_j

Ny«

Központon,
vagy an°ak közelében két 
szobás modern lakást, lehe­
tőleg fürdőszobával május 
elsejére keresek. Ajánlatok 
.Pontos fizető” jeligére

1122—d

Zongorák!
Orignal StingI, Hamburger, 
Hoffmann-féle előnyös áron 
és feltételek mellett részlet- 
fizetésre is kapható — 
Szendrő zongoraraktárában 
Batthyány u. 22. 857—c

Eladó
esy, alig használt férfi téli­
kabát es egy női barna szö­
vet iuha. Piac u, 34., könyv- 
kereskedés. 1187_d

Gyümölcsfncsorneték
garantált nemes, gyönyörű 
példányok rendelés téves 
értelmezése miatt fölös­
számban érkeztek, áron 
alul eladatnak. Honvédte­
mető ucca 10., déli órákban.

1020—d

Zongorázni
igen jutányos áron tanít 
akadémista növendék. Cim 

kiadóban. 1074_c
Poloskairtást

ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telefonhivó 845. 1150

Német
uriasszony gyermekeknek 
orat adna, vagy társalgást. 
Cím a kiadóban. 886_b

Keleti
per zsaszőny egek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő, Széchenyi u. 30.

1127—c
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak — 
Wirth Nőverek, olcsó árban. 
Piac 59., III. cm. 1090 c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cím a kiadóban. 32_d

Fehér
és színes hímzést, mo­
nogramozást, fehérnemű, ha­
risnya javítást szépen és ol­
csón vállalok. Cim a kiadó­
hivatalban. Ugyanott 
Singer varrógép eladó.

1055—d

egy

Város
alatti tejgazdaság tejha­
szonra vállal teheneket. S. 
S. Postafiók 127. 1234 d

f ejős teheneket
telelte tésre, sertéseket feles 
tartásra száz holdas birto­
komra elfogadok. Kraszits, 
Nagyiéta. 1057—c

Teherautófuvarozást
az ország egész területére 
gyorsjáratú teherautóinkkal 
olcsón vállalunk. Autófor­
galmi Rt.. Hatvan u. 53. 
Telefon 15-12. 1911

Télire
teleltetésre tehenet vagy 
disznót elvállalok. Értekez­
ni Vörösmarty ucca 28.

926—a

»tntt Hre„!ü. i. t.

Figyelem!
lámpás rádió, amely 

hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 

G. 1 -es fütő acumulátor, 
anód acumulátor, 
fejhallgatóval ju­

tányos áron éladó. Diófa uc- 
ca ls- 1037—d

9 voltos 
egy pár

Gombok
áthúzását vállalom 
fia 32.

Péter- 
972—a

Szerény igényű
egyetemi hallgató egy-két 
középiskolást előkészít, vi­
dékre is elmegy. Cim a ki­
adóban. ' 958—d

».mm!,; n6.rví„,,ir...í, ImnvTnTomdíjíb.n.

Értesítem
a nagyérdemű közönséget, 
hogy Simonffy ucca hatos 
számú sátor alatt levő liba- 
uzlctemet áthelyeztem Hal­
koz 4. szám alá. 1 klg. liba­
hús 1.80. — Tisztelettel: 
Schwartz Ferenc. 968_b

Vidéki
gyermek tanuló gondos ápo­
lásban és teljes ellátásban re 
szesülne. Cim a kiadóban.

1117—d
Piac arai 48. itím.

ÜEB
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Az el 
a pari

GömbÖ!
nyilatk«

Budapest, 
híz mai ülési 
Almásy Lász 
katonai állom 
ró! szóló törv 

Szilágyi L; 
hadviseltek he 
a törvényhozó

Ez a törvén 
sonló törvén 
az emberekl 
jék: érdeme

Anyagi 
érr.iök ; 
Fábián 
van abba 
van a fro 

Kun B 
nagy mir 

Szilágj 
jutalmazz 
tagjait el

hamis é 
védelmi 
Rendet

Ha ez vi 
ték el a 
meg kel 

Gaal ( 
lett voln 

Szilág 
hasonlít} 
és amiki 
amelybe 1 
meg is v; 
minisztei 
lünk azt

akkor 1 
amit a 
sunkra

Mit
nem
kai

yajjon
álláspoi
kapitán

lett vaj 
százaié 
Pontja 

Gaal 
Pontja 

Szila 
,cr min 
szolgán

gálta.

tásoma
désben
emeleti
minder
amikor

egy
lehel
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